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Es un manas Latvijas nākotne
Latvija. Tā nav abstrakcija vai kāds tēls, bet valsts , kas saista mūs visus. Bet ,kas būs, ja uz mirkli iedomāsimies, ka Latvija nav valsts ar dižiem mežiem,ziedošām pļavām , skaistām, senām pilīm , lielām pilsētām un ostām. Viņa ir tāda pati kā es. Viņa ir dzīva , ar saviem  radurakstiem, ambīcijām un saviem mērķiem  un sapņiem, ar savām veiksmēm un neveiksmēm ,ar savām uzvarām un zaudējumiem, ar saviem priekiem un bēdām, ar milzīgu ticību tāpat kā es.

Latvijas sirds Rīga-  ir stipra un varena,- tā katru dienu pumpē asinis- cilvēkus ,katru  reizi   dzenot tos pa artērijām-šosejām un vēnām-ceļiem. Tā sirds liek mums darboties, virzīties pa apli , vienmēr atgriežoties tajā. Mūsu sirds ir īpaši stipra, jo tā ir vesela un tīra, tajā nav trombu ,un tā strādā ritmiski un bez pārtraukuma, tajā ir 7 pamata vārstuļi - mūsu  Rīgas tilti, mūsu nākotnes tilti.

 Tā asinis nokļūst sirdī. Mūsu sirdij ir priekškambari  un kambari- centrs un Vecrīga. Mēs tekam pa artērijām un mūs ar skābekli apgādā mūsu plaušas- valdība, kas ļauj mums brīvi pārvietoties Eiropas Savienībā, kas organizē mums kultūras pasākumus , radošus konkursus, intelekta un prāta spēles un dažādas sporta sacensības. Tā dod mums iespēju izglītot sevi, attīstīt savu prātu, papildināt zināšanas un dzīvot ,nodrošinot bezmaksas izglītību un medicīnu , un mēs dodamies tālāk, apgādājot ar skābekli  orgānus- mūsu mājas un vietas, kuras mēs apciemojam, mēs atstājam tur  daļu  skābekļa, daloties ar citiem mūsu domās un pārdzīvojumos. 

Mūsu nervu sistēma- mūsu internets, viens no ātrākajiem pasaulē, kas pār klāj visus  četrus ,neparasti skaistos un bagātos Latvijas novadus, kā arī televīzija un citi masu mēdiji. Ar  nervu sistēmas palīdzību notiek savstarpēja orgānu saistība, veidojot veselu organismu. Tā dod mums brīvību izteikties un dalīties ar savām  jūtām, tā dod mums iespēju zināt, kur ir kāds bojājums vai aizsērējums, kā arī, kur  iegūt  glikozi vai ogļhidrātus. Latvijas kauli ir tās meži, bez tiem nebūtu iespējama mūsu attīstība , izaugsme un virzība, protams, bez muskuļiem un smadzenēm mūsu kauli nespētu kalpot Latvijai. Latvijas muskulatūru veido tautsaimniecība, rūpniecība un jauni  izgudrojumi, jo Latvija vienmēr ir bijusi perspektīva inženieru zinātnes valsts. 
Zinātnes attīstība, atklājumi, visa jaunā īstenošana , palīdz Latvijai virzīties  uz priekšu. Pašā  virsotnē ir smadzenes- mūsu valdība, kas nodod impulsus visiem orgāniem un katrai šūniņai atsevišķi, lai strādātu, dzīvotu, attīstītos. Tai ir jābūt  noteiktai un prātīgai, tai ir jāspēj regulēt visu orgānu darbību un sasaistīt to kopā, lai organisms strādātu kā viens vesels. Katrs organisms ir orgānu audu un šūnu sadarbības rezultāts. Latvijai ir jāspēj sasaistīt visu sistēmu darbību, jo sirds pumpēs asinis vienmēr , bet, ja tai nebūs, ko pumpēt  ,tā arī pamazām pārstās strādāt. Plaušām nebūs ,kam  nodot skābekli, tad arī  citos orgānos  skābeklis nenokļūs. Tādējādi , bez asinīm mirs viss organisms. Izrādās, ka nevis sirds pumpē asinis, bet asinis liek tai darboties. 

Latvijas asinis- esam mēs visi , mēs esam ļoti dažādi. Katru dienu es redzu , sastopu daudz cilvēku , katram ir savas problēmas, prieki un bēdas , katrs iet garām un aiziet  savu ceļu. Mēs visi esam ļoti dažādi, bet mūs visus vieno mūsu Valsts, tās karogs, himna, valoda un mūsu- latviešu tradīcijas. Tikai pie mums Latvijā ir visbagātākā maizes izvēle, maize mūs  stiprus darījusi  gadsimtiem ilgi, un jebkurš ārzemnieks ar baudu nogaršo mūsu rupjmaizes vai saldskābmaizes  šķēli, ko ir cepuši mūsu Latvijas  maizes meistari pēc sentēvu receptēm, rūpīgi , ar mīlestību noglāstot  katru kukuli. Tikai pie mums Latvijā ir Miķeļi un Mārtiņi, kā arī skanīgie vasaras saulgrieži- Līgo svētki. Par visu , kas mums ir ,mums ir jāpateicas mūsu senčiem, kas no paaudzes paaudzei  ar mīlestību  tradīcijas nodevuši mums, 21.gadsimta jauniešiem.Mēs arī kādreiz kļūsim par senčiem nākamajām paaudzēm. Daudzi domā , ka mēs atstāsim viņiem tikai nabadzīgu valsti bez resursiem un cilvēkiem. Turpretim es uzskatu, ka mēs viņiem atstāsim vistīrāko Valsti ar dzidriem ezeriem un vareniem mežiem, mūsu neatkārtojamo arhitektūru un daudzsološu izglītības sistēmu, jaukus un čaklus darba darītājus.

Mūsu smadzenes-valdība, neskatoties uz daudzajiem šķēršļiem,  atbalsta cilvēkus,  kuri grib attīstīt un pilnveidot Latviju. Latvijai ir ambīcijas, mērķi un  katru gadu tie tiek īstenoti, Latvija kļūst tīrāka, gudrāka, bagātāka un neatkarīgāka, kā pusaudzis, kam acis deg un  ir karsta sirds.

Es arī esmu tāda pati kā Latvija , man jau ir 15 gadi un es jau varu lemt  savu nākotni , es pati izvirzu savas prioritātes un mērķus dzīvē, lai ,sasniedzot tos, izvirzītu atkal jaunus. 

Valsts, kurā es dzīvoju, dod man daudz  iespēju, realizēt  savus mērķus. Vēl pavisam nesen konkursu un projektu bija krietni mazāk, bet tagad katru dienu ikviens jaunietis, ikviens cilvēks  var atrast tieši sev piemērotu nodarbi un aktivitāti.

Latvija ar katru gadu kļūst tikai labāka, bagātāka, attīstītāka- tā patiesi ir un būs  Eiropas kultūras un tūrisma centrs, kur katrs jutīs Vecrīgas valdzinājumu , centra dzīves ritmu, ārpilsētas mieru un pasākumu skaļumu. 

Tieši tāda arī būs tā pieaugusī Latvija, viņai būs vesels organisms, stipri nervi, vēss prāts un karsta sirds, bet bez mūsu palīdzības viņa to nespēs paveikt, katram ir jāpiedalās viņas attīstībā , un kā mīlošiem vecākiem un atsaucīgiem draugiem ir jārūpējas par to. 
Mēs varam dzīvot ar skatienu nākotnē, saskatīt nākotnes vīzijas,  bet nevar aizmirst arī  šodienu, jādomā par katru darbu, ko mēs darām mūsu Latvijas labā. Protams, Latvija  varbūt nekad nekļūs tikpat  varena kā Amerika vai Anglija, bet kopējiem spēkiem tā var kļūt par valsti , kur katram  tās iedzīvotājam nodrošināts augsts labklājības līmenis, kuru vēlas apmeklēt  tūristi, par valsti, kurā dzīvos laimīgi cilvēki.

  Mēs paši veidojam savu nākotni, un katra šūna ir svarīga. Es ceru, ka Latvija sasniegs vēl nebijušas virsotnes un iekaros katra cilvēka sirdi, kas kaut reizi bijis Latvijā.

 Esi stipra un nebaidies no grūtībām mana Latvija!

Beāta Laseviča

Rīgas Zolitūdes ģimnāzija

9.a klase

Dz.1999.gadā

skolotāja Inese Jeļkina

Es un manas mājas, mana ģimene.
Man pēc vienas dienas būs piecpadsmit gadi, un savā mūžā jau esmu sapratusi, cik strauji mainās pasaule, kas man ir visapkārt. Piedzimstot un augot, es nekad nebiju domājusi, ka nonākšu tur, kur tagad esmu. Manā dzīvē ir viss, ko tik bērns vien var vēlēties. Es dzīvoju lielā, greznā privātmāja Babītē, man ir mīloši vecāki, kas mani ieveduši dzīvē, es pati esmu aktīva un piedalos visās iespējamajās avantūrās, bezbailīgi pieņemu dzīves izaicinājumus, protu uzvarēt un zaudēt ar godu, nekad nepadoties, bet vienmēr droši iet uz priekšu. 
Kad es vēl biju mazs bērns, mēs ar ģimeni dzīvojām vienistabas dzīvoklī, mēs bieži pārvācāmies, jo neviens negribēja ilgi „paciest” savā dzīvoklī ģimeni ar mazu bērnu. Es bieži kaut ko lauzu vai saķēpāju. Mans tētis bieži vien darbā bija līdz vēlam vakaram, viņš bija gatavs darīt visu, strādāt virsstundas, nežēlot sevi, lai tikai mēs varētu dzīvot tā kā viņa klienti, kuri pirka sev modernas mājas, mašīnas. Laikam, ja nebūtu manis, tētis aizbrauktu uz Ameriku un dzīvotu tur. Amerikā tētis nostrādāja divus gadus, viņš man bieži stāstīja par darbu un turienes dzīves līmeni, labklājību, ka pat par nelielu darbu var saņemt pietiekami naudas, lai uzturētu visu ģimeni. Drīz vien viņš atgriezās, un mūsu ģimene iegādājās pirmo mašīnu. Tas bija pelēcīgs ‘’Passats’’, es neatceros šo mašīnu, bet vecāki bieži man par to stāstīja. Mēs pārvācāmies, bet tagad to bija vieglāk izdarīt, jo mums bija sava mašīna. Jaunā dzīvesvieta bija veca māja Āgenskalnā. Mēs dzīvojām piektajā stāvā, lai nomazgātos vajadzēja iet uz dušām, kuras bija atsevišķā telpā katrā stāvā. Šis bija pirmais dzīvoklis, kuru es atceros. Ar to man saistās tūkstošiem bērnības atmiņu. Atceros, kā es skraidīju pakaļ baložiem pagalmā, lai es nedzenātu baložus kaimiņiene kliedza uz mani. Atceros, kā mēs braucām uz bērnudārzu, un es bieži runāju ar vadītāju, atceros, kā pielīmēju zīmējumu ar momenta līmi pie tapetēm, un mamma mani pat nebāra. Es atceros arī, kā manu tēti, kad viņš organizēja bērnu nometnes, piekāva divi bokseri, par to, ka bērniem nometnē bija diskotēka, un tā traucēja bokseru mātei gulēt. Mans tētis nonāca slimnīcā ar pārrautām saitēm, pārsistu nieri un sasistu seju. Es nekad nebiju redzējusi mammu ar tādu sejas izteiksmi. Tajā pat brīdī, kad viņai piezvanīja māsiņa, viņa metās pie izejas, un lika man gaidīt mājās. Tētis atgriezās tikai pēc diviem mēnešiem. Mēs atkal pārvācāmies, tagad uz Imantu. Mēs dzīvojām ceturtajā stāvā, atceros milzīgo televizoru un savu divvietīgo gultu. Man patika šis dzīvoklis, bet pēc diviem gadiem mani gaidīja vēl lielāks pārsteigums. Mēs pārvācāmies uz māju, savu privātmāju. Par godu šim notikumam man uzdāvināja pelēku, strīpainu kaķēnu, kuru mēs nosaucām par Garfildu. Mana istaba bija vislielākā visā mājā, un es biju sajūsmā par to, kas ar mani notiek, ka mums visiem ir savas mājas, mēbeles manā istabā ir zaļas, es jau no bērnības mīlēju šo krāsu. Tagad es biju mājās - īstās, savās mājās. Tās vairs nebija mazās telpas, kuras piederēja citiem, svešiem cilvēkiem. Tās ir mūsu mājas, apkārt mājām mēs izveidojām skaistu dārzu, iestādījām dažādus krūmus, dārzā aug gan avenes, gan brūklenes, ir sarkans smaržojošo zemeņu lauks un arī neliels dārzeņu un zaļumu lauks, kurā aug smaržīgas dille un zaļie lociņi.  Dārzā katru gadu zied baltās, jaukās margrietiņas un lepnās rozes. Es varu vizināties ar divriteni un vērot putnus, kuri atpūšas virs ezera. Varu vērot kā gadalaiki nomaina viens otru. Beidzot es varu redzēt un vērot pat visniecīgākās dabas izmaiņas un elpot gaisu, tīrāku nekā jebkur citur. Tieši tas mani dara laimīgu. Pēc ilgiem gadiem mūsu ģimene sasniedza nebijušus ‘’izmērus’’. Pie mums dzīvo vienpadsmit kāmji, jūrascūciņa, trusis, divi kaķi, zivtiņas, seši tritoni, stallī blakus mājai ir zirgs, kuru tētis man uzdāvināja. Es vienmēr esmu gribējusi suni, bet vecāki bija pret, un tad mūsu mājās viens pēc otra ienāca dažādi zvēri, pat čūskas. Es stiepu mājās visu dzīvo, ko tik redzēju.

Bet zirgs tiek īpaši cienīts un lolots mūsu ģimenē. Kopā ar zirgu es katru dienu priecājos par dzīvi visapkārt. Es bieži pastaigājos mežā, kur vēroju ainavas, un dzenos pakaļ stirnām. Mēs auļojam pa laukiem, putni lido mums līdzi, vējš svilpo gar ausīm. 

Man ir ļoti laimīga, piedzīvojumu bagāta dzīve, man ir viss, kas man ir vajadzīgs, un es esmu laimīga. Varbūt šī laime ir atkarīga no naudas, bet ja mēs tērētu naudu lietām, kuras dara mūs laimīgus tikai uz brīdi, tā nebūtu īsta laime. Īsta laime ir atdod šo naudu par to, kas tev ir vērtīgs un dārgs, nauda var darīt mūs laimīgus, bet īsta laime ir mīlestība, ko mēs cits citam katru dienu dāvājam.

Manās mājās mani gaida, un tas liek man katru dienu tur atgriezties ar prieku. Es ceru, ka arī turpmāk mani tajās gaidīs, un es izbaudīšu katru dzīves mirkli, ko es tur pavadīšu.

Mana ģimene nav parasta, mums nav īpašu ģimenes tradīciju, bet, pašiem nemanot, mums tās veidojas. Sēžot mašīnā mēs ar tēti vienmēr apspriežam kādu filozofisku tēmu, mums ir pat oficiāls mutisks līgums, ka tētis var liegt man visas dzīves izpriecas, pagaidām gan viņš šo iespēju ne reizi nav izmantojis, tikai piedraudējis. Mans tētis ir piemērs man, viņš ir sācis no pašas apakšas, un tagad bauda dzīvi un rūpējas par savu veselību, par mammu un mani. Tēvs man ir iemācījis nekad nepadoties, ir iemācījis strādāt, cīnīties līdz galam. Tēvs un māte man māca mīlēt pasauli, cilvēkus, dzīvniekus, māca būt stiprai, ticēt sev.
Jau rīt man būs piecpadsmit, bet šodien es baudu dzīvi, gatavojos eksāmeniem, jāju ar zirgu, spēlēju bungas, lecu no torņiem ūdenī, skrienu, peldu, šauju un paukoju. Tā esmu es, bet es nebūtu es, ja man nebūtu manu māju, manas ģimenes.
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Es esmu Latvija


Nereti prātoju par dzīvi un aizdomājos, kas mēs būtu bez saviem vectēviem un vecmāmiņām? Vai bieži pasakām viņiem: ”Paldies!” par audzināšanu, pirmo prasmju ierādīšanu, izziņas kāres radīšanu un savas dzīves gudrības nesavtīgu nodošanu? Vai, pieminot senčus, atceramies, ka viņi, dzīvojot ikdienā, domāja par nākotni, respektīvi, izcīnīja un iekopa “savu kaktiņu un stūrīti zemes”, rūpējoties par mums – nākamajām paaudzēm? Te man prātā nāk reiz vēstures stundā lasītas K.Skalbes rindas: "Lai skalda latviešus, kā grib, mēs gribam redzēt viņus kā vienotu tautu. Tauta ir valsts. No šķiru skabargām mums jātop par apvienotu tautu, par valsti. Ja mēs to nepratīsim, mūsu tauta arī vēl priekš nākošiem gadu desmitiem stāvēs saliekta un nopostīta, kā koks bez galotnes."¹ Šie vārdi bija domāti 20.gadsimtam, taču, manuprāt, ir attiecināmi arī uz tagadējiem laikiem un, iespējams, pat uz Latvijas nākotni.


Mūsu neatkarīgā un brīvā valsts tomēr lielā mērā ir atkarīga no pārējās Eiropas. Pretruna? Latvija atrodas tik labā ģeogrāfiskajā stāvoklī! Tai ir izeja uz jūru, kas vienmēr bijusi un vēl arvien ir kārdinājums varenajiem kaimiņiem. Pēdējos gadu desmitus esam dzīvojuši mierā, un liekas - ārzemju konflikti ir tur, tālumā, un mūs neskar. Taču mums – latviešiem - jāuzmanās no apkārtējiem draudiem, jo šobrīd skaļākie notikumi noris tik tuvu mūsu zemei, ka jābūt gataviem jebkurā brīdī doties aizstāvēt savu valsti. Atkal atceros tās vēstures stundas, kurās klausījāmies, kā mūsu senči iestājās par Latvijas neatkarību un to izcīnīja. Vai mēs būtu gana "bezkaunīgi" un atdotu savu valsti kādam citam? Taču nē! Man tagad ir tikpat gadu, cik toreiz bija jaunajiem puišiem, kuri devās strēlnieku rindās, lai aizstāvētu tēvu zemi. Veros savu draisko, nedaudz izklaidīgo, bet reizēm nopietno draugu un klasesbiedru sejās un domāju, ka mēs tomēr būsim pietiekami cienīgi aizstāvēt savu valsti. Tā nav ne bravūra, ne poza. Reizē es ļoti ceru, ka šāds brīdis tomēr nepienāks, ka Eiropas Savienība un citas pasaules lielvaras spēs palīdzēt mūsu valstij, ja tā nonāks sarežģītā situācijā.


Manuprāt, militārais karš ir skaļākais, bet nav vienīgais drauds. Tā ēnā ir palikusi vēl arvien aktuālā ekonomiskā krīze, kura skārusi eksporta, importa, ražošanas un daudzas citas jomas. Bezdarba radītā pesimisma māktie cilvēki ar rūgtumu sirdī pamet senču zemi, aizmirst bērniem mācīt dzimto valodu un aizvainojumā pazaudē savas saknes. Mani tas satrauc, jo es mīlu latviešu zemi un tautu, nevis tās politisko vai ekonomisko stāvokli. Ar cerībām skatos uz mūsdienu jauniešiem un gribu ticēt, ka viņi spēs izmantot savas mūsu pašu augstā līmeņa skolās saņemtās zināšanas un pielietos tās tepat - Latvijā. Mums arī nākotnē būs savi mediķi, zinātnieki, tehniķi un visi citi lieliski sava aroda meistari.


Es un Latvija? Khm... Ir par ko padomāt... Tikko apgalvoju, ka latvieši mīl ne tikai zemi, tautu un dabu, bet arī politisko un ekonomisko labklājību. Runāju par gatavību stāvēt drošības sardzē. Tāpēc es savu vietu redzu te – Latvijā -, mēģinot mazināt noziedzības līmeni valstī, rūpējoties par tās iedzīvotāju labsajūtu un labklājību. Gribu būt policijas rindās. Saprotu, ka šie vārdi šķiet skaļi, taču esmu pārliecināts par savu mērķi un uz to tiekšos. Jā, es mīlu šo valsti tādu, kāda tā ir, taču apzinos, ka varu dot savu artavu tās nākotnes uzlabošanā. Vēlos izbaudīt to lielisko sajūtu, ka būšu noderīgs, palīdzot citiem.


Arvien kavējos savās domās par pagātni, tagadni un nākotni... Senču piemiņa, protams, jātur svēta. Šodiena no manis prasa nopietnu darbu izglītības laukā. Un es ticu, ka arī turpmāk viss būs labi, jo priekšnojauta teic, ka Latvijas attīstībā notiks kaut kas nozīmīgs. Mīlēsim, lolosim un cienīsim savu valsti! Sapņojot par labāku nākotni, tās pamatos liksim savas zināšanas un darbu, jo tikai mēs paši esam tie, kas veido Latvju zemi! Ne tikai Valsts svētkos, bet arī ikdienā pieminēsim dzejnieka Ojāra Vācieša vārdus:
„Šo pašu svētāko
Tu neaizmirsti: 

--------------------

Tu esi Latvija!” ²
LATVIJA
1. http://fronte.lv/2013/11/latvijai-95/
2. http://dzejolis.lv/par-latviju/tu-esi-latvija/
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Ģimene, mājas – vieta, kur atgriezties
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Ģimene, mājas - vieta, kur atgriezties

Sveika, pasaule, esmu piedzimis! Ir skaista novembra diena, birst krāsainas koku lapas. Mana ģimene ir lieliska! Brālis! Man ir brālis! 
Es toreiz pat nenojautu, ka sešus gadus pēc manas piedzimšanas man uzradīsies maza būtne, kas tā izmainīs mūsu visu dzīves! Es runāju par savu māsu Sintiju. Es viņu auklēju, un tas bija pat aizraujoši! Līdz laikam, kad viņa sāka aiztikt manas mantas un runāt. 
Ģimenē, manuprāt, valdīja liela nenoteiktība. Man likās, ka visiem citiem vienmēr bija taisnība, bet man – nekad! Vecākais brālis jau bija pieaudzis, tādēļ mūsu strīdos vainīgais parasti skaitījos es. Vecāki domāja, ka lielais taču tam mazajam nevarēja neko tādu pateikt, ka tā būtu jātrako. Attiecībās ar mazo māsu bija aptuveni tas pats, tikai... pretēji. Visi viņu žēloja, un, lai ko arī mazulīte stāstītu, viss bija patiesība. Tas bija tik kaitinoši! Brīžiem pat nāca prātā visneiedomājamākās lietas – aizmukt no mājām, paslēpties un vēl daudz kas cits.
Skola – o, tas ir liels draudzības, mācību un dažreiz strīdu lauks! Pajautājiet bērniem, kāpēc viņiem patīk iet uz skolu! Lielākā daļa atbildēs: „Lai satiktu draugus.” Ja paveicas sastapt kādu labsirdīgu un izpalīdzīgu cilvēku, kurš nepateiks – Nē! – visnepieciešamākajā brīdi, vari uzskatīt, ka esi izvilcis laimīgo lozi. Es esmu tādus draugus atradis. Un tas ir lieliski! Atzīstu, ka dažreiz gadās uzskatu nesaskaņas ar kādu arī te, mācību iestādē, bet pa šiem gadiem esmu nonācis pie secinājuma, ka nevaru dzīvot, nepārtraukti uztraucoties, ko citi par mani domā. Svarīgāk ir ieklausīties savā iekšējā balsī un rēķināties, ko par mani domā un ko no manis gaida mana ģimene.  

Mājas... Vieta, kur dzīvoju, kur esmu lolots un audzināts. Te es varu atgriezties, lai kādā situācijā būtu nonācis. Zinu, ka mani vienmēr gaida vecāki, brālis, māsa un pat mans mazais suns (kurš reizēm krīt uz nerviem tā, ka maz neliekas). Lai arī dažkārt strīdamies un dusmojamies, tie ir īsi uzplaiksnījumi, jo ikdienā būtiskais ir tas, ka mēs mīlam, cienām, ticam un vienmēr atbalstām cits citu. Kopā ar Viņiem gūstu pašapziņu, priekšstatus un pārliecību par savas rīcības pareizumu. Vai nav lieliski, ka man ir tāda vieta?
Ar katru gadu kļūstu garāks un, liekas, arī gudrāks. Atceroties dažreiz dusmu uzplūdā netīši pasprukušos vārdus, kurus it kā nemaz negribēju teikt, kurus nožēloju un par kuriem nācās atvainoties, sārtums iemetas ausīs un vaigos. Kā gan varēju padomāt par savu ģimeni kaut ko tik sliktu? Tas bija „stulbi”! Pieklājīgāku vārdu šīs sajūtas nav pelnījušas. Beidzot saprotu, ka ģimene – tas ir viss, ko var vēlēties laimīgs cilvēks. Viņi man ir vienīgie – vienīgā mamma, vienīgais tētis, vienīgais brālis un vienīgā māsa. Uzticami, īpaši un neaizstājami. Esmu devis sev solījumu, ka pret tuviniekiem vienmēr izturēšos ar cieņu un mīlestību.
Reizēm ir sajūta, ka viss ir apnicis un uz visiem gribas kliegt, taču vai tas ir tā vērts, lai vēlāk to visu nožēlotu? Lai ko es darītu un pateiktu, mana ģimene vienmēr mani uzņems kā savējo, tāpat kā es viņus. 
Ak, jā! Gandriz aizmirsu. Pateikt pašu galveno. 

Es viņus mīlu!!!
                                                                      Mājas...

                                                                                                              Ģimene... 
                                                                                                 Laime... 
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Es savu ģimeni ļoti mīlu. Es dzīvoju kopā ar savu mammu, māsu un mazo pusmāsiņu, un patēvu, kurš mīl mūs kā paša meitas.

26.12.13.

Šodien ir otrie Ziemassvētki, visa ģimene mājās, mamma ar tēti un mazo māsiņu aizgāja uz pirti, Sintija, kā parasti, sēž pie datora. -_- Vectēvam beigsies raidījums par makšķerēšanu, šodien viņš skatās to krievu ,,Axoma u рибaлкa’’, tad iesim pastaigāties ar suņiem ( viņas ir tādas mīlulītes #mīlu_viņas ;* Milzenes nespēj jau sagaidīt, kad varēs izskrieties pa plašo pļavu.. Rīt kopā ar māsīcu un viņas bērniem, un vīru došos uz Ameriku-Maiami uz kādām 3 nedēļām. #happy  Būs jāpalīdz pieskatīt mazos knauķus, kamēr māsīca ar vīru gribēs kaut kur aiziet.  Jau rīt 6.00 no rīta izbraucam uz lidostu. –huh, cik agri-   Man tiešām gribas braukt uz Maiami, man ir tik lieliska iespēja, neesmu tur nekad bijusi, varēšu izbaudīt Amerikas dzīvi ( BET ;( Jauno gadu būs jāsvin bez vecākiem, vecātēva un māsām... mazliet skumīgi .. kā arī tas, ka tomēr trīs nedēļas nav mazs laiks, bet gan jau bus labi, laiks ātri paies un būšu atkal mājās! : )
Es zināju, ka Maiami būs jauki un interesanti, tomēr māsīcas ģimene, kas ir arī taču  ir mana ģimene, nebija man īpaši tuva, bet attiecības mums ir labas.

Pateicoties šim braucienam, es sapratu (beidzot) to, ka visu laiku nebūšu kopā ar ģimeni. Sen jau to biju sapratusi, bet tik ilgu laiku nebiju bijusi prom no viņiem. Ir jau skumīgi, bet pašai ar to jātiek galā. Jā.. ir dzīvē situācijas, ar kurām neviens cits, izņemot pašu, nevar tik galā (it sevišķi emocijas), ir jāsaņemas un jāpārvar tas, kas sagādā problēmas un emocionālus pārdzīvojumus.

28.12.13.

Beidzot esam iekārtojušies mājā, kurā dzīvosim visas 3 nedēļas. Ceļš bija garš un nogurdinošs, lidojām 18 stundas! ;o Par laimi, mazie bija mierīgi ( , vienīgais, kas viņiem nepatika, bija tas brīdis, kad pacēlāmies gaisā.

Visi jau aizgāja gulēt, atpūšas no garā ceļa...

Es nevaru aizmigt..:( it kā noguru no garā ceļa, bet miegs nenāk. Tikko lidmašīna nolaidās, uzrakstīju mammītei, viņa man tik mīļi atbildēja... <3 Man viņas un pārējo pietrūkst ;( Vēl pie tam mazā māsiņa tik ļoti raudāja, kad pateicu, ka braukšu, pašai bēdīgi palika. Rīt no rīta pamodīšos, uzreiz sazvanīšos ar māsu Skype  :) Pēc divām dienām atbrauks krusttēvs ar viņa draudzeni.. Būs jautri :D Krusttēvs kopā ar māsīcas vīru mani kaitinās (cik tipiski :D) , mocīs un apcels, kā jau visi ģimenes vīrieši :D :) Būs man jācīnās ar viņiem, bet tas jau ļoti labi, ieaudzinās manī vēl kādu aizstāvēšanās īpašību..interesanti izklausās :D Dzīvojot kopā ar viņiem, man būs vajadzīga kārtīga pašaizsardzība un prāts būs jādarbina vairāk, nekā mācoties :D :P Krusttēvs tā necieš, kad nedomā līdzi tam, ko dara. Viņš saka tā: ,,Labāk domā un kļūdies, nekā nedomā!’’ Es ne mirkli nevarēšu pieļaut kādu muļķīgu situāciju. Bet tas ir labi :), jo viņa stingrība izaudzinās mani par sakarīgu un domājošu  cilvēku. Man tas patīk! : )

Man ļoti pietrūka ģimenes, bet zināju, ka, ar viņiem kopā dzīvojot, būs interesanti. Lēnām iemācījos savaldīt savas emocijas. Dzīvojot kopā ar viņiem, es biju kā otrā mamma mazajiem. Es mācīju, kā jāuzvedas pie galda, kā jāprasa, ja grib kaut ko u.tml. Ieguvu pieredzi bērnu audzināšanā, kad bija gan interesanti, gan brīžiem grūti. Ko var gribēt, ja ir brālis (5) un māsa(3) abi visu laiku izdomā kaut kādas blēņas darīt.

Krusttēvs grib, lai izaugu gudra, viņš ir stingrs un nepiekāpīgs. Bieži vien man tas tiešām nepatīk, bet es nedusmojos, es saprotu to, ka viņš grib tikai labu.

Dzīvojot kopā ar viņiem, es mācījos saprasties arī ar citiem, ne tikai ar mammu, māsām un tēti. Uzskatu, ka tas ir labi, jo ir jāmāk sadzīvot ar visiem.

31.12.13

Ir vecgada vakars, visi pucējamies, drīz iesim uz Vecgada balli : )  Gribētu, lai visa ģimene esam kopā, pilnīgi visa mūsu kuplā ģimene... Šī būs pirmā reize, kad svinu Jauno gadu bez vecākiem..:( Bet visam pienāk pirmā reize ;)  Ja šeit būtu Sintija, mums būtu tiiik  fun. ^_^ Ballē kārtīgi izdejotos un iztrakotos, bet diemžēl esmu šeit viena (bez māsas) :(  Sazinājos arī ar savējiem, viņiem iet jautri, tas priecē : ) Latvijā Jaunais gads būs 7 stundas ātrāk nekā man šeit : )

Mammīte man uzrakstīja tik mīļus novēlējumus...Aizkustināja ;*

Esot tālu prom no dzimtenes, es tiešām novērtēju to, cik daudz man nozīmē ģimene. Man šķiet, ka lielākā daļa cilvēku novērtē kaut ko tikai tad, kad tā pietrūkst, jo pie visa jau mēs pierodam, vai ne?

25.01.14
Šodien atbraucu mājās, mani tik ļoti mīļi sagaidīja : ) mammīte bija pagatavojusi garšīgu siera kūku un ļoti garšīgas pusdienas. Tas bija mīļi ! : ) Beidzot satiku visus mīļos :) Katram kaut ko atvedu. Man tā patīk dāvināt!! Dāvināšanas prieks :)) Mazajai dūdiņai atvedu kleitu un svārkus, kas saskaņoti ar krekliņu, un daudz konču, viņa priecājās ;* Pārējiem atvedu dažādas jaukas lietiņas, bet varēja redzēt, ka tas, ko atvedu, nebija tik svarīgi, kā tas, ka esmu mājās : )

Manuprāt, atgriešanās mājās ir kaut kas tik ļoti patīkams, jo mājās .. mājās ir vislabāk. Un mana ģimene man nozīmē patiešām daudz.

Man ir paveicies ar to, ka man ir tik gādīga un mīloša ģimene. Es no visas sirds jūtu līdz tiem bērniem, kuriem nav  ģimenes, jo tā tomēr iemāca tik daudz gan vienkāršu, gan sarežģītu un smalku sirdslietu.

Viena no galvenajām īpašībām, kuru esmu ieguvusi, pateicoties ģimenei, un kuru ir grūti iegūt, ja nedzīvo ar kādu kopā, ir māka sadzīvot ar apkārtējiem un nebūt egoistei. Tas nozīmē -  prast dalīties it visā un sadarboties tā, lai būtu labi visiem, ar ko kopā dzīvoju.
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Tāda ir vienkāršā latviešu zemnieka dzīve

Ir rīts... Caur aizkariem izlaužas spoži saules stari. Es atveru acis, un 2. jūlija diena ir sākusies. Ielecu šortos, uzrauju mugurā T-kreklu un esmu gatavs jaunām uzvarām. Šodien jāārda un jāpresē siens. Vakarā vēl kāds gabals būtu jānopļauj, bet to darīs tētis. No rīta viņa nav mājās. Aizbraucis vest pienu. Mans tētis Imants strādā PKS “Bites” par piena mašīnas šoferi jau 22 gadus. Mammai Inesei tikko sācies atvaļinājums no darba LLKIC. Vasarās miegam mums atliek pavisam nedaudz laika. Tāpēc ātri paēdam brokastis, kuras ir sarūpējusi vecmamma Anna, dārzā piebāžam pilnas kabatas ar gurķiem un zirņiem un dodamies pie darba. 

Es iekāpju traktorā un atceros, ka pirmo reizi tajā mani iesēdināja vectēvs. Man bija četri gadi, un mēs lasījām akmeņus no miežu lauka. Tagad braukšu uz Pauliņiem vālot sienu, bet mans mazais brālis Reinis, nu jau astotklasnieks, ielec “pukšķī” un dodas uz Zobēnu pļavām ārdīt vakar nopļauto zāli. Jā, labi, ka ir karstas dienas, tad siens žūst ātri un dienas laikā var labi pastrādāt. Lūk, braucu garām klētij, kurā drīz bērsim jaunās ražas graudus. Un atkal uzplaiksnī atmiņas - to cēla mans vectēvs Jāzeps Reinis ar tēti, kad man bija trīs gadi. Mamma esot smējusi, ka 90 gadu vecumā, ar trīcošām roķelēm atspiedies uz lazdas kūjas, bezzobainu muti šļupstot, varēšu stāstīt saviem mazbērniem: „Šo klēti cēlām mēs ar vectēvu, kad es biju vēl mazāks par jums.” Burvīgas atmiņas, vai ne? 
Dzīve vectēvam nebija viegla, bet man šķiet - tā bija interesanta. Viņš piedzima 1936.gadā Antona un Jezupatas Reiņu ģimenē. 1949.gada 25.martā Reiņu ģimeni izsūtīja uz Tomskas apgabalu. Vectēvam iespiedās atmiņā vārdi, ko vīrietis armijas šinelī teica krievu valodā: „Jūs nekad neēdīsiet Latvijas maizi un neredzēsiet, kā zied ābeles.” Palika mājas, lopi, visa iedzīve. Māti ar abiem dēliem, mazgadīgiem bērniem (manam vectēvam 12, bet viņa brālim 8 gadi), iesēdināja zirga pajūgā un veda prom. Ģimenīte skumji skatījās atpakaļ uz rīta miglā ietīto māju. Bet lopu - govju, aitu, cūku - balsis un suņu rejas varēja dzirdēt tālu... Aizveda viņus laikam uz Lubānas staciju, tur priekšā jau bija daudz citu ģimeņu. Lielākoties veci cilvēki, sievietes, bērni. Es dažkārt domāju, cik nožēlojami ir demonstrēt varu un spēka pozīcijas pret tiem, kas ir vājāki. Kā var noraudzīties bērnu raudošajās sejās, sirmgalvju sagumušajos augumos un trīcošajās rokās? 

Deportēto ģimeni atbrīvoja pēc Staļina nāves. Par Tomskā nopelnīto nopirka tagadējās dzimtas mājas Vietalvas pagastā. „Vecskolas” ir celtas 1905.gadā. Sākotnēji te ir bijusi dzīvojamā māja ar diviem pagrabiem, kūts un vāgūzis. Pirts esot bijusi pirmā ēka, kuru uzcēla vectēvs ar savu tēvu, kad atgriezās no izsūtījuma. Mamma vēl joprojām katru svētdienu kurina šo pirti, un nudien - karstums tāds, ka ausis čokurojas! Pārējās ēkas ir uzbūvētas laika gaitā. Mana vecvecmamma Jezupata pie mājas stādīja ābeles un ogulājus. Viņa esot teikusi: „Eju uz kūti - norauju ābolīti, eju uz dārzu - norauju ābolīti, eju uz pirti - norauju ābolīti, eju uz dīķi - norauju ābolīti, eju pār pagalmu - norauju ābolīti…” Un tiešām - mums ap māju kādreiz esot bijušas kādas trīsdesmit ābeles. Tagad palikušas vienpadsmit, bet visas vecvecmammas stādītas, un ābolu pietiek kā pašiem, tā pilsētniekiem.

Tā, šitais gabals nu ir sakasīts! Jābrauc uz otru. Re, lapsa sēž starp siena vāliem! Ooo... kā palēcās! Aizskrēja, izskatās, ka noķēra peli. 

Atgriezies Latvijā, vectēvs Jāzeps iestājās Vestienas mehanizācijas skolā, pēc kuras absolvēšanas devās uz Neskartajām zemēm. Tur varēja labi nopelnīt, tāpēc viņš vēlējās izmantot šo iespēju. Pēc atgriešanās liktenīga kļuva kāda vasara, kad pie sava brāļa Vietalvas „Gravās” ciemojās jauna un skaista meitene Anna Eriņa. Mani vecvecāki apprecējās 1967.gadā. Ģimenē piedzima divas meitas: Inese un Daiga. Māsas mācījās Odzienas skolā. Abas bija labākās skolnieces savās klasēs. Mācības turpinājās Andreja Upīša Skrīveru vidusskolā (tajā pašā, kurā patlaban zinības apgūstu es), tad Daiga kļuva par matemātikas – fizikas skolotāju, Inese uzsāka studijas LLU Agronomijas fakultātē Jelgavā. Pēc trešā kursa studente Inese Vietalvā strādāja par graudu svērēju. Labību veda jauns, skaists, neprecējies šoferis Imants, kura vecāki bija nopirkuši (ak, cik zīmīgi!) kādreizējās vecmammas brāļa mājas „Gravas”. Kāzas tika svinētas jau tā paša gada ziemā starp Ziemassvētkiem un Jauno gadu. Toreizējās svaru mājas vietā tagad krāsojas skaista puķu dobe.

1991.gads, sākoties tautas atmodai un privatizācijai, mūsu ģimenei bijis ļoti nozīmīgs. Tad tika nodibināta zemnieku saimniecība „Vecskolas”, kura sekmīgi darbojas arī šodien. Mamma, pabeigusi LLU agronomus, atgriezās Vietalvā un vairāk nekā 20 gadus strādā par zemnieku konsultanti tagad jau visā Pļaviņu novadā. Viņa pati saka tā: „Mūsu dzīvē nekas nav mainījies jau kuro gadu desmitu, tikai paši paliekam gudrāki, skaistāki (jo skaistums nāk „no iekšām” – kā uzsver daži politiķi) un bērni lielāki.”

Mūsu ģimene ļoti rūpējas par savu saimniecību, laukiem un ganāmpulku. Gan zemes darbi tiek vienmēr laicīgi padarīti, gan govīm jābūt vienmēr laikā pabarotām un izslauktām. Tētis man bieži atgādina: „Ja tu ko dari tīrumā, tad tas ir nākamās ražas labā, nevis tāpēc, ka tev patīk braukt un strādāt ar traktoru. Labāk darbu darīt rūpīgi un lēnāk, nevis pavirši un ātri.” Tagad es to cenšos ievērot, jo kļūdu tīrumā var izlabot tikai pēc gada. 
Eiropas Savienībā 2014. gads ir pasludināts par Starptautisko ģimeņu saimniecības gadu. Manuprāt, Latvijas āres grezno šīs mazās, nelielās ģimeņu saimniecības, ar kuru palīdzību lauku bērni iegūst augstākās izglītības un kurās viņi tik labprāt atgriežas gan atpūsties, gan strādāt. Es savu nākotni domāju saistīt ar kādu no tehniskajām profesijām. Tāpēc pat ļoti varētu būt, ka arī es mācības turpināšu Jelgavā... 

Bet pagaidām katru nedēļas nogali dodos mājup no Skrīveriem uz „Vecskolām”. Jo tuvāk esmu mājām, jo laimīgāks jūtos. Lūk, jau Pļaviņu „Lukoil”. Jau redzami Odzienas pils torņi. Un te mana vecā Odzienas skola ar sarkano jumtu un jauno sporta halli. Tagad Vietalvas baznīca, pakāpusies kalnā un ieskauta ar priedīšu žogu. Lūk, vecās Vietalvas darbnīcas un dīķis. Beidzot arī Bišu pagrieziens. Vēl trīs kilometri... un jau redzams „Vecskolu” brūnais jumts, vasarā tik skaisti zaļie lauki, vecvecmammas stādītās ābeles, jaunā stārķu ligzda mājai pretī, liepas un kļavas pie mājas, vecmammas stādītās un lolotās puķes, tehnika, kura tā vien gaida, lai es kaut ko ar to darītu, vecā pirtiņa, tēta „pieninieks” ar dzelteno mucu, kaķi un, protams, pats galvenais - mana ģimene. Mani vienmēr mīļi sagaida mamma, tētis, vecmamma un brālis, ar kuru mēs draudzīgi „kašķējamies”. Esmu mājās!

Nu skaisti! Viss ir sakasīts! Pēcpusdienā varēs presēt rulonos. Tagad braucu mājās. Kā gribas nopeldēties! Nu re, arī Reinis ir klāt! Pusdienas var paēst arī dārzā – zaļās zirņu pākstis, gurķīši, sīpolloki, mazie, oranžie burkāni, no zemes izrauti un gar biksēm noslaucīti, siltumnīcā paķeram tomātus, saldajā uzēdam pirmos ķiršus, melnās, sulīgās upenes un nedaudz skābās jāņogas, vēl dažas ērkšķogas un ...varam doties peldēties. 

Tētis jau pārlūko tehniku, vai viss ir kārtībā. Tagad braucam rullēt sienu. Šis darbs ir jādara precīzi. Tāpēc citām domām neatliek laika. Iznāca labi – 67 ruļļi. Vakars tik kluss un mierīgs! Smaržo siens un liepu ziedi. Vakariņās vecmamma sarūpējusi pašu žāvēto kārtainīti un salātus – gurķus un tomātus ar krējumu. Viss. Diena galā! Esmu patīkami noguris. Tāda ir vienkāršā latviešu zemnieka dzīve. Latvijas lauku ģimeņu saimniecībās tā rit nesteidzīgi, rimti un pārdomāti. 

 Rīt būs jauna diena. Tāda pati kā šī, bet tomēr citādāka! 

1.vieta  (konkursā piedalījās gan pavasarī, gan rudenī) 
Privātā pamatskola „Gaismas tilts97”
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Es un manas Latvijas nākotne
 Šī mana pasaule, mana likten’s zeme – Latvija. Man – lielākā, zeļošākā, pilnīgi noteikti vispazīstamākā pasaule manā mūžā. Es rakstu, un ap mani skan melodijas. Dziesmas iedvesmo. Raimonda Paula melodijas, Jāņa Petera vārdi, A. Skalbes, Ziedoņa, Elksnes, Belševicas. Stipru dzejnieku stipri un skaisti vārdi par mums, cilvēkiem, un par mūsu Latviju. Mana tauta ir bagāta ar mūzikas izpratni, ar folkloru un literatūras meistariem. Varbūt tieši šo iemeslu dēļ es spēju veidot šo savu pārdomu darbu. Tas ir daudz par īsu, lai Tu, lasītāj, izprastu manu laimi atrasties šeit, jo, tāpat kā manas jūtas pret savu dzimteni, tikpat grūti ir izskaidrot it kā mums visiem tik skaidro jēdzienu -mīlestība...
   Man nav vērts skaidrot pašsaprotamo – man Latvija vienmēr būs kā tēvam viņa meita – visskaistākā un labākā. Tāpat bez jēgas ir doma, ka es spētu neveidot savas valsts nākotni. Es to nevaru (te pat nav runa par to, ka nedrīkstu!). Tu arī to tāpat nevari. Mūsu ir par maz, lai tavas rokas būtu tik sīkas, ka Tu un es, mēs abi, atļautos tikai pieskarties mūs kopīgajai nākotnei. Tas viss, ko darām šeit un tagad, VAR mainīt rītdienas cilvēku. Mainīt uztveri kultūrā, sportā, politikā. Diemžēl dzīve ir par īsu, lai kvalitatīvi izmēģinātu visas pieminētās nozares, tādēļ man priekšā ir vēl tā liktenīgā izvēle. Tā noteikti tikai nedaudz būs saistīta ar jomām, kuras agrāk izvēlējās mani vecāki.  Tētim tas ir būvdarbu vadītāja darbs. Agrāk gan mani nedaudz interesēja, bet tagad manas domas ir krasi mainījušās. Mammas darbs Saeimā mani nepiesaista ne no viena skatupunkta. Viņi man ļauj paši pieņemt savu lēmumu, iesaka, palīdz un uzticas, par to esmu ļoti laimīga. Protams, šie divi tik nozīmīgie cilvēki manā dzīvē arī veido mūsu valsts nākotni - audzinot mani, brāli, gan darbojoties valsts iestādēs un valsts labā. Veidojot vidi, izsakot viedokli. Viņi ir to darījuši un darīs. Droši vien tas ir mans pamatu pamats, kāpēc esmu droša par mūsu Latvijas nākotni.
Mans skolas gājums šos gadus nav bijis, teiksim tā, ziedošs ceriņu krūms, taču tam bija augošs efekts (nevis krītošs, kā tas parasti notiek). Ar katru gadu man līdzi uzaug manas zināšanas, līdz ar to arī pašapziņa. Zināšanas izpaužas gan skolas priekšmetu apguvē, gan arī literatūras izzināšanā - lasu jaunās, populārās grāmatas, arī klasiku. Dažkārt izvēlos iepazīties ar kāda informējoša žurnāla saturu, lielākoties par vēsturi, zinātni un ne tā saucamos „dzeltenos”. Šķiet, grāmatas ir tieši tās, kuras atstāj lielu iespaidu un daudzreiz spēj mācīt lietas, kas dzīves steigā ir piemirstas. Piemēram, Džona Grīna jaunā grāmata „Mūsu zvaigžņu vaina”, kas gan ir ārzemju rakstnieka darbs, tik tiešām ir mainījusi manu uztveri par daudzām lietām. Es gribu teikt, ka savas Latvijas nākotnes cilvēku es redzu lasošu, un tas nozīmē – gudru, domājošu, ar savu galvu uz pleciem un jūtīgu sirdi - sirdsgudru. Šogad tika izdota grāmatiņa „Es – daļa no visas dabas”, kurā ievietoti Jaunsudrabiņa „Baltās grāmatas” 100-gades konkursa darbi. Bērnu rakstīti. Es izlasīju un varu teikt, ka Latvijā aug tieši šādi dvēseliski balti jaunie cilvēki. Un es esmu lepna, ka arī mans darbs ir lasāms šajā grāmatā: „Pašreiz dzirdu odu sanoņu, kas ir ļoti klusa un tomēr skanīga, ja vien Tu ieklausies…”
 Protams, ne tikai ar garīgām lietām var nodarboties. Arī ar fiziskām aktivitātēm. Mans sports noteikti ir vindsērfings. Gluži kā tajā dziesmā, ko izpildīja Ingus Pētersons – „Surfing, surfing, windsurfing...” Sāku tikai šī gada vasarā nometnē, bet jau pirmajā nedēļā to paspēju gluži iemīlēt. Tāpēc pašlaik trenējos. Tas nav pat izsakāms vārdos! Es stāvus uz dēļa burāju mūsu Daugavā, mūsu likteņupes ūdeņos (dažreiz mēdzu par to aizdomāties) ar salto vēju stiprajiem pūtieniem un lidoju pa ūdens virsmu brīva no ikdienas šķietami sīkajiem rūpestiem un pelēcības. Un redzu sev blakus tādus pašus jauniešus – brīvus, drošus, aizrautīgus. Un domāju - arī šādā veidā šodienas un rītdienas sabiedrības cilvēks pilnveidojas, kļūst daudzveidīgāks, kļūst aktīvāks.
   Arī gleznoju. Tas gan ir pavisam citādi nekā burāt. Ja sportā vissvarīgākais, manuprāt, ir darbs, tad šeit tas noteikti ir arī talants. Šķiet, ka neliela daļa talanta arī man pieder. Piedalos konkursos, daudzos ar labiem rezultātiem. Mans pēdējais labākais sasniegums bija starptautiskā konkursā Turcijā – 3. vieta. Iemesls, kādēļ, iespējams, bija īpašā metode. Griezu linolejā meitenes portretu, pat nespēju atcerēties, cik reižu sagriezos un sadūros... Tas bija šausmīgi grūti! Darbs atmaksājās. Izaicinājums arī bija piedalīties skolu starpnovadu vizuālās mākslas olimpiādē. Tā bija ainava, līdzīga Jūlija Federa „Ainava”. Es iedvesmojos no visa - ikdienišķiem skatiem mājupceļā, atmiņām, Vilhelma Purvīša, Jaņa Rozentāla, Kārļa Padega mākslas darbiem. Tas arī palīdzēja nopelnīt godpilno pirmo vietu! Kļūt par mākslas izzinātāju gan nevēlos, bet zīmēt - gan. Mākslas valoda arī ir spēks, kas veido kā mani, tā manus vienaudžus par savai zemei derīgiem un savu zemi saprotošiem cilvēkiem. Kāpēc cilvēki padomju laikā rakstīja, dziedāja ar daudz iespaidīgāku ideju, domu? Esmu sapratusi– tā laika iedzīvotāju domāšana bija citāda – daudz sāpju ciešanu, baiļu, daudz baisu iemeslu. Mūsdienās Latvijā arī ir savas problēmas, taču zinām to, ka rīt valstī neiebruks svešs karaspēks, rīt mūsu bērni (man – vecāki) dzīvos brīvā Latvijas zemē. Varbūt tieši šis var būt viens no nākotnes stimuliem! Pa šiem gadiem ir izmainījusies puspasaules domāšana!  Nākotnei sinonīms varētu būt veiksme. Bet tā jārada mums.
Augot esmu sapratusi jau daudz - kā slikto, tā ne īsti labo. Latviešiem (ieskaitot mani un varbūt arī Tevi) bieži vien nav drosmes pārmācīt neizglītotus ļaudis, tai skaitā arī pieaugušos, kuri nekādīgi nesaprot savu laimi un kļūdās - tie pakļaujas un zaudē, pat paši to nenojaušot. Gluži kā dziesmā „Dziesma par spēli” ar Jāņa Petera vārdiem. „Vēji ņems un dvēselīti, dvēselīti izlaupīs. Un tu brien pa vēju pēdām, brien un savu dvēselīti sauc.” Neļauj, lai Tavu viedokli pakļauj, Tavas domas un pārliecību loka... Latvijas politika taču uz to norāda, vai ne? Naivums ir viena no tām īpašībām, kas aizstāv katru cilvēku pašu, ja tā ir par daudz, nu tad jau nav ko žēloties par apstākļiem valstī. Dažam labam vienmēr patīk sūdzēties par varas vīru nejēdzīgu rīcību. Bet vai sūdzmaņi atceras, ko paši ievēlēja? Tāda ir viena no daudzajām problēmām šajā jomā. Galvenais jau ir atrast vainīgo, bet ja vainīgais esi tu pats...Nākotni iztēloties var dažādu, bet vienu visnotaļ zinu – var atgriezties pagātnē, fantazēt par nākotni, bet dzīvot vajag šeit un tagad, jo bez šeit un tagad nebūs nākotnes, ko veidot.
Savā dzīvē vēl neko daudz neesmu sasniegusi, tomēr manai dzīvei ir jēga – esmu LATVIETE visdziļākajā šī vārda nozīmē! Mans  pienākums ir to pierādīt.

Egija 7.kl.
Privātā pamatskola ,,Gaismas tilts 97”

Gaismas iela 3

Ķekava, Ķekavas novads 

LV-2123

Egija Smeile 2001.gads

6.klase

e-pasts: egija.smeile@gmail.com
                                           tālrunis: 22005424

 Skolotājs, konsultants: Silvija Zītare

e-pasts: rolands.zitars@gmail.com
tālrunis: 29118477

 Es un mana skola

      Tas liekas tik ļoti sen. Notikumu ir bijs neskaitāmi daudz. Vispār mana domraksta nosaukumam vajadzētu būt ,,Es un manas skolas”. Šī jau ir trešā. Nē, ne jau tāpēc, ka slikti mācos, bet tā vienkārši sagadījies; ja lasīsiet tālāk, uzzināsiet kāpēc.

  Mācību gada beigās skola, kurā mācījos, paziņoja, ka to slēgs – nupat kā bija sākusies krīze, un visiem bija jādomā, kā ietaupīt. Tas man bija smags gads - tētis aizbrauca strādāt uz ārzemēm, drīz vien brālis viņam pievienojās un arī devās prom no Latvijas. Pēc visa jaukā un skaistā bijām iekrituši tumšā akā. Mēs visi, ieskaitot mani - maziņu septiņgadīgu meitenīti, bažījāmies par tuvāko nākotni. Tomēr dzīve turpinājās, un es iestājos citā mazā sākumskolā. Es ļoti labi mācījos, jaunie klasesbiedri arī mani pieņēma un izturējās ar cieņu gan pret mani, gan cits pret citu. Kad pārkāpu trešās klases slieksni, daudz kas mainījās uz labo pusi - gada beigās atgriezās mans tētis, un viss lēnām sāka uzlaboties.

  Iestājos pamatskolā ,,Gaismas tilts 97”. Iepriekšējā skolā man kaut kas nepatika, un bija iemesls aiziet gadu ātrāk prom. Es nebiju pārliecināta, ka, ja pabeigšu šo skoliņu, varēšu nodrošināt sev labu turpmāko nākotni.

  Kad pirmoreiz ierados mūsu skolā, sajutu, ka šeit ir pilns ar gaismu, kas patiesi atbilst arī nosaukumam. Sajutu, ka šeit mājo omulīga māju sajūta, un tagad patiešām varu teikt, ka šo skolu atšķirībā no citām varu saukt arī par manām otrajām mājām.

  Šeit tu nevari palikt nepamanīts, lai arī kā censtos. Manuprāt, tas ir labi, jo visi tevi ļoti labi pazīst un zina gandrīz visu par tevi. Ja skolā ir jauns skolēns, tad visā skolā tas jau zināms pirmajās piecās minūtēs! Līdzīgi ir arī ar mācībām – mūsu nav daudz. Visas skolotājas ļoti labi atceras, cik labi tu mācies un cik centīgs esi, pildot mājas darbus. Parasti gada beigās jūtos ļoti piekususi, un man nepieciešams brīvs mēnesis atpūtai, lai atkal saņemtos un atkal sāktu visu ar lielāko atdevi.

   Mūsu skola ir specializējusies daudzu valodu apmācībā. Man tas patīk, it īpaši angļu un vācu!  Mācos tīri labi, ar labām atzīmēm. Gribētu skolā pievienot vēl vienu vizuālās mākslas un mūzikas stundu, jo vienā mācību stundā nedēļā nav iespējams paveikt tik daudz, cik es tiešām vēlētos, bet tad atkal būtu jāņem cita stunda nost. Šogad esmu braukusi gan uz vācu, gan vizuālās mākslas olimpiādi. Ceru, ka citus gadus man paveiksies vairāk un tikšu arī uz citām olimpiādēm un citiem konkursiem. Man patīk mūsu skolas sports un pati sporta skolotāja, kas pret mums ir diezgan stingra, kā jau tas pienākas katrai sporta skolotājai. 4. klasē Ķekavas novada sporta spēlēs mana klase un es ieguvām pirmo vietu. Tas bija tik aizraujoši!

    Šajā stāstā jāpiemin arī tas, ka mācos mākslas skolā jau no trešās klases, un tā jau arī ir skola, tikai papildus… Mākslā man ir labi panākumi, un katru reizi, kad tur ierodos, man uzlabojas garastāvoklis, arī kontroldarbos ir labas atzīmes.

   Skolā notiek, piemēram, Skolotāju diena, Latvijas dzimšanas diena, “Lielās mammas” sacensības, karnevāls. Mēs paši rīkojam un arī paši tur esam vadītāji. Izmantojam savu radošo domāšanu, un neatceros tādu reizi, kad kaut kas būtu izgāzies. Lielu paldies var teikt mūsu skolotājām, kas ir tik ļoti atsaucīgas un atbalsta mūs, un visu to palīdz izdomāt un noorganizēt. Man ļoti patīk arī skolas ekskursijas, esam braukuši uz Igaunijas zinātņu centru, kā arī uz “Brakiem” un ,,Baskāju taku”. Gribētu vienmēr palikt šajās mazajās klasītēs. Nevēlos jau pēc trim gadiem no tā visa atteikties!

  Piedalos skolas skatuves runas pulciņā ,,Ķocis”. Pagājušajā gadā starpnovadu un valsts skatuves runas konkursā ieguvām pirmo pakāpi ar O. Vācieša dzejas literāro uzvedumu  ,,Kamēr nav par vēlu…”. Tās bija satraucošas izjūtas gan man, gan arī pārējiem, kas piedalījās. Atceros, ka pirms uzstāšanās man ļoti trīcēja rokas, bet pēc tam jutos gandarīta par panākumiem. Mēs visi, arī skolotāja, ieguldījām daudz pūļu un ziedojām daudz laika, lai ko tādu sasniegtu. Šogad arī piedalījāmies līdzīgā konkursā. Ziemassvētkos runājām dzeju Ķekavas baznīcā. Pati dzīvoju Salaspilī, taču ne man, ne manai ģimenei nav grūti braukt un būt tur, kur jābūt, ja tas saistīts ar skolu. Bija daudz cilvēku, bija vēls vakars, spēlēja arī orķestris. Valdīja jauka noskaņa, tomēr uztraukums ņēma virsroku, un to visu līdz galam neizbaudīju.

  Es gribu pateikt, ka patiešām mīlu savu skolu, un, ja varētu, paliktu te vēl ilgi, ilgi!

1. vieta 
Ziņas par autoru:

Arturs Jirgensons, 

Iļģuciema vidusskola, 8.b klase,

 Rīgā, Dzirciema ielā 109, LV 1055

Skolotāja Sandra Zaiko

Es un manas Latvijas nākotne

Lauka vidū aug ozoliņš. Bērns pieiet pie kociņa, kurš ir tikpat liels kā viņš. Paiet gadi, un kādreizējais bērns jau ir pieaudzis vīrietis. Viņš atkal atnāk pie tā paša koka un saprot, ka viņš ir izaudzis un ozols ir pastiepies garumā un pieņēmies resnumā. Viņš pieskaras kokam un klusi noteic: “Tāda ir nākotne.” Dažreiz arī es sapņoju, kas es būšu pēc gadiem un kāda būs manas Latvijas nākotne.  
Es sapņoju, ka nākotnē esmu viens no labākajiem pavāriem Latvijā. Strādāju ļaužu iecienītā restorānā. Man pieder privātmāja Jūrmalā, no kuras paveras brīnumains skats uz Baltijas jūru. Man ir liela ģimene: 2 dēli, kas labi mācās, un meita - skaista, labsirdīga un dzīvespriecīga. Es sapnī redzu savu sievu,  kura ir  dizainere, un viņai ir sava firma. Vakaros mājās mūs sagaida balts kaķēns un mazs kucēns. Mēs visi dzīvojam labi un priecīgi.      

Dažreiz sapņoju, kāda varētu būt mana Latvija. Es redzu skaistus, tīrus parkus, laukus un mežus. Manos sapņos mēs ar ģimeni katru svētdienu ejam uz parku. Es sēdu uz sola kopā ar savu sievu, un mēs vērojam lielisku saulrietu. Es pagriežos pa labi un pamanu, ka mani dēli spēlē ķerenes. Tad paveros pa kreisi un redzu, ka mana meita uz takas bruģīša skaisti zīme ar krītiņiem saulrietu. Mēs visi jūtamies laimīgi. 

Manos sapņos Latvija ir kļuvusi vēl zaļāka. Cilvēki šķiro atkritumus un nemēslo. Parkos ir izveidoti lieli pieminekļi, kuros redzams Cūkmens, jo tieši viņš iemācīja visiem  nepiesārņot Latvijas dabu. Mammas dabas aktīvās atpūtas vietu ir vēl vairāk. Tūristi ir pārsteigti, kad ceļo, slēpņo, brauc ar laivām - Latvijas ekosistēma ir labākā pasaulē. Katru gadu ikviens cilvēks Latvijā piedalās Lielajā talkā.
Latviešu valodā nākotnē būs daudz jaunu vārdu, bet vairāki mūsdienu vārdi tiks uzskatīti par vecvārdiem. Latvijā cilvēki runās arī citās valodās, bet galvenais noteikums būs labi zināt latviešu valodu.
Es dažreiz sapņoju, ka aizvien vairāk cilvēku dzied un dejo, bet Dziesmu un deju svētki turpina pastāvēt un dalībnieku skaits pieaug. Arī es dejoju tautas dejas katros svētkos. Es sajūtu to prieku un laimi, kas rodas dejotāju pulkā. Es dejoju kopā ar savu sievu, bet mani bērni dejo skolas deju kolektīvā. No Latvijas daudzi deju kolektīvi ceļo uz ārvalstīm, lai kļūtu par dejas un dziesmas iedvesmas avotu.
Latvijā visi cilvēki būs labsirdīgi un mīļi - strīdu starp pieaugušajiem un arī starp pusaudžiem būs maz. Ikviens mēģinās palīdzēt cits citam un cienīs savu kaimiņu vai paziņu. Latvija būs ļoti mierīga un dzīvespriecīga valsts. Protams, būs brīži, kad cilvēki dusmosies, bet tas notiks ļoti reti. Latvija būs brīva valsts, kurā visi būs tādi, kādi vēlēsies būt.

Manos nākotnes sapņos  Latvijas pilsoņi būs ļoti zinātkāri par valsts pagātni. Cilvēki daudz lasīs par Pirmo  un Otro pasaules karu, par okupāciju un neatkarības atjaunošanu. Latvijā uzņems vēl kādu filmu, kurā būs ļoti precīza informācija par senākiem laikiem. Skolās svarīgākās būs Latvijas vēstures stundas, un  bērni aizrautīgi mācīsies par mūsu valsts pagātni. 

Es savos sapņos dažreiz domāju par jaunām tehnoloģijām Latvijā - mašīnām, telefoniem un mums vēl pagaidām nezināmām ierīcēm. Tās šķiro atkritumus un no atkritumiem veido jaunas pudeles un kartona kastes. Bērniem izdomāts skrituļdēlis bez riteņiem. Ar tiem bērni var uzlidot 50 cm augstumā. Pa ielām braukā jauni transporta līdzekļi, kas saucas ” Ātrā satiksme”. Redzu arī, kā attīstās medicīna. Mums ir  nano tehnoloģijas, ar kurām varam uzveikt daudzas slimības un vīrusus. Slimnīcās strādā apkopēji roboti, ar kuru palīdzību viss ir ļoti tīrs. Cilvēki īsā laikā izveseļojas no jebkuras slimības, izmantojot jaunākos medikamentus. Latvijā uzbūvētas jaunas slimnīcas, un visiem tajās ir vietas. Slimnīcās nav jāmaksā, un ārsti slimniekiem laicīgi veic operācijas un procedūras. Cilvēki vairs nebrauc uz ārzemēm grūtu un retu operāciju dēļ, to visu veic Latvijā. Cilvēkiem veselīgi dzīvojot, viņu vidējais dzīves ilgums sasniedz 100 gadus. 

Manos sapņos es redzu, ka cilvēku skaits Latvijā sasniedz 1000000. Rīga ir viena no krāšņākām pilsētām visā Eirāzijā. Latvijas armija ir labākā Eiropā, un mūsu cilvēki no visas pasaules atgriežas mājās. Uz Latviju brauc arī citu valstu cilvēki, jo šeit viņi jūtas droši. Latvijā nav rasisma un noziedzības līmenis ir ļoti zems.
Man nav ne jausmas, pēc cik ilga laika kāds no maniem sapņiem piepildīsies, bet es ticu, ka piepildīsies.
Vecs vīrs pieiet pie varenā ozola. Vīrs ir tas pats reiz mazais bērns. Vecītis uzsmaida ozolam un dodas prom. Bet ozola saknes vēl cieši jo cieši turas zemē un lapotnē ligzdas vij jauni iemītnieki.
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Skolotāja: Sandra Zaiko 
Es un manas Latvijas nākotne 
Reiz tika atrasta sēkla. Neviens nevarēja atklāt tās noslēpumu - par ko tā kļūs, jo bija brīži, kad likās, ka tā nekad neuzplauks. Ilgu laiku tā tika apspiesta un atradās zem pātagām. Kādu laiku atguvās un nedaudz paplauka, pat saknes tai varēja saskatīt. Tad tā tika aprakta zem ieroču un līķu kaudzēm. Tas notika divreiz, un otro reizi tai pāri brauca vienvirziena vilcieni. Un tad aukstums. Tā piedzīvoja  pakļautības režīmu. Nepatīkami, bet bija jūtama augšana. Stumbrs kļuva stingrāks, un parādījās zaļas lapas. Tā auga ar dziesmu. “Palīdzi, Dievs, visai latviešu tautai…” Un pienāca brīdis, kad visas ciešanas atmaksājās, jo sēkla beidzot  izplauka par visskaistāko ziedu ar sarkanbaltsarkanām ziedlapām, par Latviju. 

Tam visam paralēli satikās jau izplaukuši ziedi – cilvēki. Viņi radīja citus ziedus, un izveidojās tāds iespaidīgs dārzs - ziedu dārzs zem lielā zieda. Drošības sajūta. Es arī rados kā zieds. Sākumā vien maza sēkliņa, kas, gadiem ejot, plaukst. Vēl neesmu izplaukusi, jo esmu tuvu zemei, vēl nesaprotu savu krāsu. Man tik ļoti patīk to izbaudīt – būt tuvu zemei un neredzēt gluži visu, jo ne viss ir labs, ar katru brīdi redzēt arvien vairāk, bet ne visu. 

Un tā nu mēs augam. Mēs abas – es un Latvija. 
Jau mazam ziediņam esot, es apbrīnoju Latviju. Tā man likās kā labākā vieta pasaulē - māju sajūta. Starp citu, tā ir arī tagad. Bērnībā daudz laika pavadīju laukos Apes novadā, Trapenē. Tas bija skaistākais laiks līdz šim. Braucot uz laukiem, mašīna parasti bija pārpildīta. Tā nu es, piespiedusies pie loga, vēroju skaisto Vidzemes dabu. Visvairāk man patika ceļš aiz Bērzkroga, jo tas atrodas Vidzemes augstienē. Braucot pa gludo šoseju, varēju redzēt mežus, Latvijas zaļo zeltu, tik tālu, ka tālākie koki līdzinājās debesu krāsai. Visapkārt zaļas pļavas, kurās ganījās brūnas gotiņas, kāds uzarts lauks, kuru vērojot jutu melnzemes smaržu, pakalniņi, kurus rotāja vientuļi ozoli, upītes un varenā Gauja. Tas bija neaprakstāmi. Nekad neaizmirsīšu vakaru, kad pēc tomātu aplaistīšanas, burkānu un citu dārzeņu vagu ravēšanas un piepalīdzēšanas malkas krāmēšanā aizgāju uz pļavu un uzkāpu uz siena ruļļa. Es sēdēju tur viena pati un vēroju saulrietu. Tas radīja sirdsmieru. Esmu lepna, ka Latvijā ir tik skaista daba. Šis ir viens no veidiem, kā Latvija mani spēcina. Tā ļauj mielot acis un pilda manu sirdi ar savu krāšņumu un spēju nomierināt. 

Man ir žēl, ka laukos neesmu bijusi jau ilgu laiku. Tik ļoti gribētos uz turieni aizbraukt un atkal izjust izbrīnu par visu dabā skaisto. Tik ļoti gribētos redzēt miglu, kas katru vakaru iznāca no meža. Man nepatīk Rīgas migla. Tas ir ļoti skaists brīdis, kad pilsētu nomaina lauki. Es sazinos ar radiem, kas dzīvo Trapenē, un, pārdomājot viņu stāstīto, man kļūst skumji. Pavasarī esot nocirsti lielie bērzi, kas veidoja aleju galvenajam ceļam, jo tie esot bīstami autobraucējiem. Ja cilvēki brauc saprātīgi, tad kāpēc lai bērzi tiem traucētu? Es biju šokēta, jo nevaru iztēloties ceļu bez bērzu alejas. Skats noteikti nav tīkams – celmi, skaidas, zari. Visu mūžu tur ir bijis grantēts ceļš, bet drīzumā tur tiks liets asfalts. Es domāju, ka tiek gatavots kāds projekts un drīzumā tur sāks būvēt mājas tā, ka dabai tur vietas nebūs. Es uztraucos, jo negribu, lai lauku vide tiktu izpostīta. Vienmēr esmu domājusi par to, cik labi tur būtu aizbraukt, kad būšu pieaugusi, un izstaigāt bērnības takas. Bet ja nu viss, ko reiz redzēju, nākotnē būs aplūkojams vien ģimenes albumā? Imants Ziedonis reiz teicis, ka „ir jābūt tādai vietai, kurā tu atnāc rūpju pilns, un pēkšņi – sirds iesāpas no skaistuma”. Es ļoti ceru, ka nākotnē šī mana īpašā vieta nepazudīs. 
Bērnību pavadīju, klausoties latviešu mūziku. Ja radio neuztvēra nevienu radio staciju, tad palīgā nāca kasetes. Lielākoties tas bija tādēļ, ka omei Lūcijai nepatika ārzemju mūzika. Viņu tā nogurdināja, un ritms bija svešs. Man arī patīk latviešu mūzika, it īpaši Raimonda Paula dziesmas. Mūsdienu latviešu mūzika atšķiras no 70.- 90. gadu mūzikas, un, manuprāt, tā nav uzlabojusies. Kā lai mūziku atceras, ja to nekur neatskaņo? Tā ir problēma, un man bail, ka viss bērnībā dzirdētais paliks tikai atmiņā. Es ļoti gribētu, lai nākotnē latviešu mūzika tiktu popularizēta, piemēram, skolās. 

 Es bieži skatos latviešu filmas. Visvairāk man patīk Jāņa Streiča veidotā filma „ Limuzīns Jāņu nakts krāsā” , jo latviešu aktieri - Uldis Dumpis, Olga Dreģe, Baiba Indriksone u.c.- ir izcili, tāpat kā filmas stāsts, kas nenoveco. Man ir draugi, kuriem tāpat kā man patīk latviešu māksla, bet lielākajai daļai tā ir sveša. Nesen angļu valodā bija jāraksta recenzija latviešu filmai. Biju apbēdināta, ka lielākā daļa zināja tikai „Rūdolfa mantojumu” , „Rīgas sargus” , „Sapņu komandu 1935”, kas uzņemtas pirms dažiem gadiem. Es domāju, ka esam paaudze, kas latviešu filmas vēl skatās. Skumji, jo, pat ja tagad tikai retais zina vecās latviešu filmas, kas tad notiks nākotnē? Vai tiešām cilvēki būs aizmirsuši tās pavisam? Gribētos cerēt, ka ne. Priecājos redzēt, ka grāmatnīcās pie kasēm mēdz būt latviešu filmu DVD ieraksti. Pati nesen ievēroju filmu „Ezera sonāte”. Man ir vēlme izveidot DVD, kurā būs manu mīļāko latviešu filmu izlase. Ja disks saglabātos, tad noteikti tajā ierakstītās filmas rādītu saviem bērniem, tā rosinot viņos interesi par senāku latviešu mākslu. Es domāju, ka arī kinoteātros vajadzētu rādīt vecās latviešu filmas, ne tikai Holivudas grāvējus.

Es labprāt lasu Imanta Ziedoņa un Ojāra Vācieša darbus, jo tie liek sajust nebijušas emocijas- nožēlu, sirdsapziņas mokas, arī pacilātības sajūtu-, liek padomāt. Latvija mani stiprina arī šādā veidā - tā ļauj man iepazīt latviešu mākslu : mūziku, filmas, literatūru. Es zinu, ka visticamāk nebūšu izcila režisore, kas radīs jaunu klasiku, vai komponiste, kas sacerēs sirdi plosošu mūziku. Es vēlos stiprināt Latviju visu mūžu, atbalstot tās kultūru. Es apzinos, ka, man pieaugot,  var būt laiks, kad vecais būs aizmirsts. Attīstās pasaule, tehnoloģijas, un Latvija arī neatpaliks. Agri vai vēlu Latvija kļūs daudz citādāka nekā tagad un vecās vērtības var tikt piemirstas. Ja tā notiktu, es domāju, ka bieži pieminētu latviešu autorus, piemēram, Imantu Ziedoni, Ojāru Vācieti, Aleksandru Čaku, Rūdolfu Blaumani, Vizmu Belševicu, režisorus, piemēram, Jāni Streiču, Gunāru Cilinski, Aigaru Graubu, un citas ievērojamas personas, piemēram, Vairu Vīķi – Freibergu, Raimondu Paulu, Renāru Kauperu. Jaunā paaudze, kas šos vārdus nebūs dzirdējusi, varbūt painteresētos vairāk. Es arī daudz ko nezinu, bet, ja manī kas raisa interesi, sāku meklēt informāciju. Pirms kāda laika internetvidē pamanīju, ka ir jauna latviešu grupa „ Carnival youth”. Uzzināju, ka to izveidojuši Renāra Kaupera dēli. Paklausījos viņu mūziku, un man tiešām iepatikās. Tagad tā ir viena no manām mīļākajām grupām. Ceru, ka nākotnē tā notiks arī ar jauno paaudzi un viens dzirdēts vārds vai nosaukums liks interesēties, un atklājums nepievils.

Latvija mani uztur. Šeit ir manas mājas, mana vēsture, man viss tuvais un mīļais. Ja es nedzīvotu Latvijā, tad es pat nevaru iedomāties, kāda būtu. Es esmu latviete, un mans pienākums ir ne tikai ņemt, bet arī dot. Bērnībā, manuprāt, no Latvijas es tikai ņēmu. Tagad esmu vecumā, kad likumsakarības ir skaidrākas un svarīgākais ir saprasts – vajag arī dot. 

Es apbrīnoju dabu. Man ir svarīgi, lai tā tiktu pasargāta. Esmu vēl par tuvu zemei, lai ko ļoti ietekmētu, bet ir lietas, ko varu darīt jau tagad. Izmantoju auduma iepirkumu maisiņus, jo zināms, ka polietilēna maisi sadalās ļoti ilgā laikā. Manai ģimenei nav automašīnas, bet mums ir riteņi un ir pieejams sabiedriskais transports, kājas arī pietiekami spēcīgas. Es neplūcu augu, ja pēc nākamā līkuma to nometīšu. Es ceru, ka līdz tam laikam, kad izaugšu, Latvijā būs palicis, ko aizsargāt. Gribu dot Latvijai, aizsargājot tās dabu. 
 Nākotnē es vēlos kļūt dizainere. Gribētu ar savām iegūtajām prasmēm pārliecināt cilvēkus. Labprāt veidotu reklāmas, iespaidīgus plakātus par dabas aizsardzību. Es gribu, lai mana domu izpausme liek cilvēkiem sajust visdažādākās emocijas : nožēlu par to, ka cilvēki posta dabu, prieku, ko daba sniedz, sentimentu, cik labi bija bērnībā, kad laiks pavadīts dabā, sirdsapziņas mokas, cik daba ir neaizsargāta. Es gribētu, lai mani radītie darbi liktu cilvēkiem domāt un izraisītu rīcību. Labprāt izveidotu kādu dabas aizsardzības organizāciju. Manuprāt, svarīgi ir mācēt izmantot mūsdienu tehnoloģijas, jo pelēku plakātu cilvēki nepamanīs. Es savas domas popularizētu internetvidē, jo tajā mūsdienu cilvēks pavada lielu daļu savas dzīves. Mani gan šis fakts apbēdina, jo cilvēki biežāk tur rokā telefonu nekā mīļotā vai sava bērna roku, zūd pacietība un koncentrēšanās spēja. Ceru, ka kāds jau pirms manis būs kaut daļu no manis minētā realizējis, jo man vēl jāmācās un, kad es varēšu to visu realizēt, var būt jau par vēlu. 
Latvija ir manas mājas, un mans pienākums ir to cienīt. Esmu pateicīga tiem cilvēkiem, kas ir manas saknes, kuru dēļ esmu radusies. Latvijā ir daudz svarīgu dienu, kuras ir nozīmīgas arī man. Latvijas Republikas Proklamēšanas dienā apzinos, cik ilgi Latvija, šis zieds, jau attīstās un cik vētras tas pārdzīvojis. Lāčplēša dienā varu nolikt svecīti pie Prezidenta pils, bet svarīgākas ir domas. Šajā dienā man ir īpašas domas, kuras ietekmē visi omes stāstītie atmiņu stāsti, vēstures un literatūras stundās apgūtais un pašas izjustais, apmeklējot Brāļu kapus vai Pirmā pasaules kara norises vietu Ložmetējkalnā. Tās ir īpašas izjūtas, un Latviju varu stiprināt, tai pateicoties. Manā skolā bērni trako un ne vienmēr klausa skolotājus, bet, aizbraucot, piemēram, uz Ložmetējkalnu vai Stūra māju, bērni nomierinās un saprot, ka ir jāciena vēsture un jāpasakās. Es vienmēr priecājos redzēt sveču liesmiņu jūru pie Prezidenta pils, it īpaši, ja svecīti noliek mazs bērns. Vecāku pienākums ir izskaidrot bērniem iemeslu, kāpēc viņi noliek svecītes, jo sacīt, ka tas ir Latvijai nozīmīgi, ir nepietiekami. Ir jāieaudzina vēstures apziņa. Man tā ir ieaudzināta gan ģimenē, gan skolā. 
Un tā nu mēs augam. Dienas iet, viss mainās, bet mīlestība pret dzimteni un tās vērtībām paliek. Ir labi, ka tādam mazam ziedam kā es ir atbalsts un kāds, kas iedvesmo. Ceru, ka, man pieaugot, nepazudīs šī saikne un izjūta, ka esmu Latvijas zemē ieaugusi. Džordžs Santajana reiz teicis, ka „ ar kājām cilvēkam jāieaug savā dzimtajā zemē, bet ar acīm viņš lai apskata visu pasauli”. Apzinos, ka pasaulē ir daudz skaistu vietu, bet mājas man ir tikai Latvijā. Nākotnē es noteikti nepametīšu savu valsti un centīšos to atbalstīt - esam saaugušas. 

2.vieta 

Artjoms  Liukonens ( Požarnickis), 1996. gads

                                                                Ventspils 3. vidusskola, 12.klase

                                                                  Skolotāja Ramona Vagale

Konkursam „Es un mana dzimtene“.

Es un manas mājas. Mana ģimene.
Mājas, manas mājas. Kādam jēdziens” mājas” ir četras sienas, griesti, grīda. Manā skatījumā mājas ir tā vieta, kur dzīvo radinieki un mani tuvinieki. Un tādu vietu manā pasaulē ir  daudz.

Latvija, precīzāk Ventspils,  ir māja, kur piedzimu es. Šeit dzīvo mani vistuvākie cilvēki- mana māte, vecāmāte Larisa, krustmāte Olga, onkulis Romāns un vēl divi onkuļi, vectēvs Vladimirs. Es zinu, ka šeit mani jebkurā laikā gaidīs: gan dienā, gan naktī. Vēl šajā mājā dzīvo mani draugi, pazīstamā pārdēvēja un cilvēki, kuri eksistēja un eksistē manā dzīvē nu jau astoņpadsmit gadu garumā, auklītes un bērnu dārza audzinātājas, skolas skolotājas, treneris. Par visu sīkāk es uzrakstīšu vēlāk.

Manas otrās mājas ir Vācija. Vecāmāte Lida, krusttēvs Sergejs, manas māsīcas un daudz onkuļu un tantes,  par kuriem es zinu tikai no tēva vārdiem. Šajā māja es jūtos brīvi, jo ar to es iepazinos pašā manas dzīves sākumā. Reizi gadā es cenšos apmeklēt to, ja tas man neizdodas, es ļoti skumstu pēc tās mājas. Polija- tur es biju caurbraucot, taču tur dzīvo mans onkulis un viņa ģimene, tas nozīmē ,ka arī tur mani gaida. Holande un Uzbekistāna- grūti  iedomāties šīs valstis kopā, bet tās apvieno mans tēvs. Viņš piedzima saulainajā Uzbekistānā un tur dzīvo daudz manu viesmīlīgo radinieku. Šajā mājā vienmēr ir gatavs gardais plovs un tur gaida ar atplestām rokām. Holande- tā pat nav māja, bet jautrā vasaras māja. Tur pašlaik dzīvo mans tētis. Tur var izbaudīt skaistu dabu, pastaigāties gar Ziemeļjūras krastu, pavizināties ar laivām pa kanāliem, satikt daudz interesanto cilvēku.

Sanktpēterburga , tur es nekad neesmu bijis. Taču šajā pilsētā dzīvo mani attālie radinieki, ar kuriem es kontaktējos.  Konfektes, magnēti uz ledusskapja, kalendāriņi ar skatu uz Sanktpēterburgu, parādās pie mums pateicoties mammas, krustmātei. Viņa visu to ved mums katru gadu.

Nu un beidzot  Somija. Šīs mājas ir tā vieta , kur es gribētu dzīvot. Iespējams, ka šajā valstī dzīvo mani radinieki, jo mana vecvecmāte Anna ir no Somijas. Diemžēl , pagaidām es par tiem radiem neko nezinu. Vēl Somijā dzīvo mans draugs. Draugi  - ir ģimene, kuru mēs izvēlāmies paši vai  iegūstam mūsu dzīves laikā.

Iespējams, ka es kaut ko palaidu garām un man ir vēl dažas mājas, un tas ir brīnišķīgi! Lai kur es neatrastos, mani vienmēr  velk uz savām dzimtām mājam, manu mīļo Latviju, manu sakopto un skaisto Ventspili.

Esmu trešās paaudzes latvietis ,un manas ģimenes vēsture ir cieši saistīta ar šo burvīgo valsti. Ne visi radinieki atrodas Latvijā savas gribas dēļ. Vecvectēvs Hristofers un vecvecmāte Olga –  etniskie vācieši. Otrā pasaules kara laikā viņi tika izsūtīti uz Sibīriju , kur viņi satikās, lai nekad vairs nešķirtos. Tur viņiem piedzima mana oma Lidija, mana tante Vera un onkulis Viktors. Pēc tam viņi pārcēlās uz Uzbekistānu. Vecvectēvs strādāja rūpnīcā, bet vecvecmāte par celtņa operatori. Tur pasaulē nāca mans tēvs. Visas dzīves garumā viņi centās dzīvot pēc iespējas tuvāk savai dzimtenei –Vācijai. Latvija bija kā tāds tiltiņš starp viņu vēlmēm un realitāti. Dzīvojot šeit ,Latvijā, viņiem bija iespēja pārcelties uz savu etnisko dzimteni. Pēc visiem dzīves pārbaudījumiem, ko dzīve viņiem bija sagatavojusi, viņu veselība bija stipri novājināta. Vācijā, nodzīvojuši pavisam maz, sākumā nomira  vecvectēvs Hristofers un pēc kāda laika arī vecvecmāte Olga. Kad man ir iespēja aizbraukt pie tēva un omas Lidas, mēs vienmēr apmeklējam kapus.

Vecvectēvs Pjotrs un vecvecmāte Anna atbrauca uz Latviju dienēt. Mana vecvecmāte bija somiete, bet vecvectēvs – krievs. Viņi iepazinās pirms somu-padomju kara. Vecvectēvs bija kareivis, vecvecmāte tulce. Par vecvecmātes  stipro raksturu vecvectēvs viņu mīļi sauca par „ manu komandieri ”. Dzīvojot Latvijā, vecvectēvs strādāja ostā par dežurantu, viņa dēli iemīlēja jūru, viņi bija ar to saistīti. Mans onkulis Jura bija velkoņa„ Jupiters ” kapteinis, bet mans vectēvs Viktors –  matrozis uz kuģa „ Venta ”. Viņu meita Raja  izmācījās par stomatoloģi un ilgus gadus nodzīvoja un nostrādāja Krievijā, mazā pilsētā Nelidovo. Diemžēl neviena no viņiem nav starp dzīvajiem. Kopā vecvectēvs un vecvecmāte mīlestībā un saticībā nodzīvoja 52 gadus.

Esmu lepns un mīlu savus vecvecākus , jo viņus var salīdzināt ar stādiem , kurus izraka no vienas zemes un iestādīja citā, kur viņi arī palaida savas saknes, sāka augt un nest savus augļus. Viņi drosmīgi pārvarēja visas vētras, bija nelokami Baltijas vēju laikā, priecājas par silto sauli. Un esmu bezgala priecīgs, ka likteņa lemti, viņi kādreiz atradās tieši šeit. Mana vecāmāte Larisa un mana mamma piedzima Latvijā un, ja precīzāk, tieši Ventspilī. Un mēs visi trīs esam ne tikai  latvieši, bet arī ventspilnieki.

Ir rūgti dzirdēt, kad saka, ka Latvija ir latviešiem, bet Krievija krieviem. Pēc tautības esmu vācietis, piedzimu Latvijā, mājās runājam krievu valodā. Es no visas sirds mīlu šo zemes stūrīti, kur es esmu nācis pasaulē. Latvija ir mana Dzimtene, daiļa un daudzpusīga, radošo cilvēku bagāta. Bagāta ar savu ne tik vienkāršo, bet interesanto vēsturi, bagāta ar savu kultūru un ar savu neatkārtojamo dabu . Mums, dzīvojošiem mūsu brīnišķīgajā valstī, ir saudzīgi jāattiecas pret to , kas mums palicis mantojumā no iepriekšējām paaudzēm.

Dievs, svētī Latviju!

Artjoms  Liukonens ( Požarnickis), 1996. gads

                                                                Ventspils 3. vidusskola, 12.klase

                                                                  Skolotāja Ramona Vagale

Konkursam „Es un mana dzimtene“.

Es un mani draugi, mana vide.

Dažādos savas dzīves gados es esmu saticis dažādus cilvēkus, taču nekad neesmu 
aizdomājies, kas viņi man ir: paziņas draugi, labi draugi?

 Ja paziņas ir tie cilvēki, ar kuriem es tiekos savā dzīvē un kontaktējos, nepievēršot šiem cilvēkiem īpašu uzmanību, tad vārds  „draugi” nozīmē man ļoti daudz. Es esmu perfekcionists, un visam manā dzīvē jābūt ideālam, tajā skaitā arī draugiem.

Kas ir draugs? Sāksim no paša sākuma. Cilvēks ir piedzimis. Pirmos dzīves gados ar viņu kopā ir vistuvākie cilvēki- māte , tēvs, iespējam vecmāmiņa un vectētiņš.  Šie cilvēki dabiski ir  mūsu draugi. Mēs viņus neizvēlamies. Tā  šo procesu ir organizējusi māte –daba. Tas ir mūsu parastais kontaktēšanās loks. Šajā lokā tevi mīl, saprot,  uzticas , par tevi rūpējas. 
Nevaru pateikt par visiem cilvēkiem, bet ar mani notiek tieši tā. Kaut gan neilgu laiku, manā bērnībā, man bija divi draugi Roberts un Fricis. Viņi ir dvīņi. Mēs nācām pasaulē vienā dzemdību nodaļā, un mums ir vecumu atšķirība tikai viena diena. Mēs dzīvojām vienā mājā, vienā gaitenī un dzīvokļi mums bija blakus. Mēs pārtraucām kontaktēšanos tajā vecumā , kad aizgājām uz skolu, precīzāk, uz dažādām skolām. Un atkal šo draudzību izvēlējos ne es pats, bet mana māte un dzīves apstākļi. Kamēr mūsu mammas apsprieda putras, zupiņas un potes, mēs  draudzējāmies smilšu kastē. Mēs kopā mācījāmies pateikt pirmos vārdus dažādās valodās, bet tas mums pavisam netraucēja celt lielas, kā mums tobrīd likās, celtnes no smiltīm. Mēs dalījāmies ar spēļmantiņām, dažreiz pat ar slimībām. Tagad mani toreizējie draugi dzīvo Cēsīs. Fricis dien robežsardzē, Roberts mācās arodskolā par galdnieku. Mūsu mammas 
joprojām kontaktējas savā starpā, sazvanoties pa telefonu. Vai to var nosaukt par manu pirmo kontaktēšanos ar  draugiem? Laikam- jā.

Bija bērnudārzs. Tikai vienu gadu pirms skolas, taču tā bija spiesta nepieciešamība, jo bez bērnudārza apmeklēšanas mani neuzņemtu skolā. Mana kontaktēšanas ar citiem bērniem bija kopīgās spēles, dzejolīšu un dziesmu mācīšanās. Taču pēc bērnudārza es gāju uz bērnu parku ar vectēvu Žeņu. Un tad sākās jautrība , es varēju lēkāt pāri peļķēm, vārtīties kaudzē ar rudenīgām lapām, ierakties ar galvu sniegā. Vēl ar vectēvu mēs ļoti daudz runājām par vīru tēmām. Diemžēl, tad , kad es aizgāju uz skolu, vectēvs aizgāja no šīs pasaules. Man viņa ļoti pietrūkst pat tagad. Tad es viņu uzskatīju par savu pieaugušo draugu, kaut gan viņš nebija mans īstais vectēvs. 
Bērnudārzā es tā arī neatradu sev neviena drauga. Taču man bija viegli iet uz pirmo klasi, jo visi bērnudārza bērni aizgāja uz to pašu klasi. Bija viegli, taču tas nenozīmē, ka patīkami. Tāpēc uz pirmo klasi es devos kopā ar Nafaņu. Tā bija mana mīkstā mantiņa – pērtiķis, kuru man uzdāvināja mana krustmāte bērnībā dzimšanās dienā. Es pa īstam uzskatīju šo mantiņu par savu draugu. Tagad Nafaņa dzīvo manā istabā kopā ar mani, viņš izskatās diezgan nobružāts.

Skola. Tagad tā ir tā vieta, kur man ir visplašākais kontaktēšanās loks. Mani ar maniem klases biedriem daudz kas apvieno, piemēram, mājas darbu vai kontroldarbu norakstīšana, mēs rīkojam kopīgus piknikus zaļumos, kur klausāmies mūziku, cepam gaļu, un runājām par visdažādākajām tēmām. Klasesbiedru lokā var kārtīgi atpūsties, saņemt adrenalīnu no saistošām sarunām.

Bez skolas es vēl nodarbojos ar sportu, precīzāk, „kiokušin” karatē. Tas ir izredzēto cilvēku loks. Pat ne loks, bet brālība ar savu kodeksu. Šī brālība ir ļoti toleranta, šeit neskatās uz tautību, ticību, politisko pozīciju, nav svarīga dzimte, ādas krāsa. Katrs ir gatavs padot savu roku, ja ir grūti, nomierināt, ja tevi kaut kas nomāc, un just tev līdzi , kad notiek sacensības. Tieši šeit caur sviedriem un asinīm es atradu īstos draugus. Neliels stāsts par viņiem ir tā vērts, lai pievērstu jūsu uzmanību. Homa – no pirmās cīņas kļuva par manu galveno sāncensi, un tas turpinājās trīs gadus. Mēs gājām uz treniņiem tikai lai pieveiktu viens otru. Beigās šī cīņa pārvērtās par stipru draudzību. Tagad viņš dzīvo Somijā un iegūst tur izglītību. Tagad mēs ar viņu kontaktējamies, sarakstoties internetā, retu reizi viņš atbrauc, un tad mēs pilnībā veltām laiku viens otram. Homa, pirms aizbraukšanās uz Somiju, mani iepazīstināja ar Pāvelu,  un tas bija īsti laikā, jo tad es stipri slimoju ,un Pāvels mani ļoti atbalstīja. Varu pateikt ,ka šo draugu es atradu, nelaimē būdams. Ļoti žēl , ka  intensīva skolas grafika dēļ, es arvien mazāk laikā pavadu sporta zālē. 
Taču, kad es tieku uz treniņiem, es saprotu, ka atrodos starp  man  tuviem cilvēkiem. Mums ir kopīgs mērķis , mēs esam uz viena viļņa. Tie ir draugi? Nevaru viennozīmīgi atbildēt. Tas ir kaut kas vairāk.

Varētu vēl ilgi prātot un rakstīt par šo tēmu, bet man gribētos izteikt nelielu kopsaucēju manām domām. Viennozīmīgi katram cilvēkam dažādā vecumā ir blakus tuvie cilvēki, biedri, asinsbrāļi, domubiedri vai vienkārši paziņas. Taču tikai mēs paši varam pateikt, vai tie ir draugi. Saka , ka 
draudzību pārbauda ar gadiem. Man ir tikai astoņpadsmit. Maksims Gorkijs kādreiz ir teicis: „ Cilvēks – tas skan lepni.....“Es  nobeigumā gribu  nedaudz pārfrāzēt klasiķa vārdus:                              
„ Draugs – tas skan lepni! „

2.vieta 

Katrīna Adelīna Zeize

Rēzeknes valsts poļu ģimnāzijas

8.b.klases skolniece,

Skolotāja Sandra Taranda 

ES UN MANAS LATVIJAS NĀKOTNE.

Novembris – gada vistumšākais mēnesis zemei, bet Latvijai – gaismas un mīlestības piepildīts laiks. Manā ģimenē vienmēr tiek svinēta Latvijas dzimšanas diena. Kad biju maza, es mammai jautāju: „Kur Latvijai ir mute? Kā tā varēs apēst dzimšanas dienas torti?” Tagad atceroties šo sarunu, mani pārņem silta maiguma sajūta. Cik viss bērnībā ir vienkārši! Dzimšanas diena, torte, ciemiņi, dāvanas… Bet Latvijai dzimšana bija grūta, sarežģīta un aizraujoša. Žēl, ka es nebiju šo notikumu aculieciniece.

Es zinu, kā dzimst iedvesma. Raugoties Rāznas zilajā ūdenī un klausoties viļņu čalošanu, manī dzimst vēlme domāt, darīt, rīkoties. Mamma man stāstīja, kā piedzimu es. Tas bija brīnumains un īpašs mirklis. Kā tad piedzima Latvija? 

Cilvēki dzimšanu vienmēr gaida ar pacilājuma un prieka sajūtu sirdī. Bet tālajā 1917.gadā viss bija citādi. Droši vien pienāk kritiskais brīdis, izmisums un nostiprinās pārliecība, ka jānotiek pārmaiņām. Var vilkt paralēles ar mūsdienām, jo tolaik trešā daļa no Latvijas pirmskara iedzīvotājiem bija aizbraukuši prom no Latvijas. Un tāpat kā tagad – tas, ko visvairāk vēlējās latvietis ir stabilitāte, miers un iespēja pašam veidot savu dzīvi. 1917. un 1918.gads – lielo pārmaiņu kulminācija. Šo laiku var raksturot kā sarežģītu juku laiku, kas deva mums – latviešiem iespēju rīkoties. Pirmais pasaules karš tik ļoti bija novājinājis impērijas – Krievijas spēki bija galā, Vācija zaudēja cīņas sparu. Pat baltvāciešu proklamētā valsts ar nosaukumu Baltland palika nedzīva, tikai uz papīra. 

Manuprāt, svarīgākais nosacījums, kāpēc Latvija varēja piedzimt, bija mūsu cilvēku nacionālisms. Mēs bijām, esam un būsim patrioti šī vārda labākajā nozīmē. Kurzeme, Vidzeme un Latgale Krievijas impērijā atradās dažādās guberņās. Kurzeme šajā laikā joprojām bija vācu okupācijas varā. 1917.gada maijā Kurzemes bēgļu pārstāvji sapulcējās Jurjevā (Tartu) un tur ievēlēja Kurzemes Pagaidu Zemes padomi ar Jāni Čaksti priekšgalā. Valmierā sanākušajā Vidzemes lauku iedzīvotāju pārstāvju sapulcē tika ievēlēta Vidzemes Pagaidu Zemes padome.

Rēzeknē notika Latgales latviešu kongress. Tas bija viens no skaistākajiem brīžiem vēsturiskajā kopējās Latvijas tapšanā. Iztēlojoties šo situāciju, man acīs sariešas asaras. Manā dzimtajā pilsētā - Rēzeknē bija sapulcējušies vairāk kā 30 000 cilvēku, lai lūgtu, nē - pieprasītu dzēst vēsturisko netaisnību un apvienot Daugav’s abas malas. Un visur plīvoja sarkanbaltsarkanie karogi ar uzrakstiem: „Dīws, swetej Latwiju! Lai dzeiwoj apwīnoto Latwija!” Šajā kongresā tika ievēlēta Latgales Pagaidu Zemes padome ar Franci Trasunu un Jāni Rubuli priekšgalā. Tika pieņemts lēmums, ka Latgales, Vidzemes un Kurzemes latvieši ir viena tauta un tām jāapvienojas vienā valstī. Kongresa vadītājs, garīdznieks Francis Trasuns   jāpiemin ar lepnumu un pateicību. Viņš bija pirmais lielais latgalietis jau tad, kad ne Latgales, nedz arī Latvijas vēl nebija. Pateicoties viņa pūlēm un cīņai, tika „iedegta” trešā zvaigzne Latvijas neatkarības centienu debesīs. 
Šajā pat laikā Rīgā izveidojās 17 vīru jeb tā dēvētais Demokrātiskais bloks, kas bija pret jebkuru iespēju pakļaut latviešu zemi. Latvijas Zemnieku savienības līderis Kārlis Ulmanis bija šī Demokrātiskā bloka vadonis.

Un varēja dzimt Latvija…

Novembris, rudens, drūms laiks. Beidzies Pirmais pasaules karš. Man pasē ir rakstīts, ka esmu dzimusi Rēzeknē, bet tālajā 1918.gada 18.novembrī lielais notikums plānojās Rīgas pilsētas Otrajā krievu teātrī, tagadējā Nacionālajā teātrī. Nebija milzīgu ļaužu pūļu, nebija gaviļu un lozungu. Tikai sarkanbaltsarkanais karogs plīvoja virs ēkas.  

Es spēju iedomāties, ko izjuta tie cilvēki, kuri tolaik atradās teātra lielajā zālē. Neziņa, nedrošība, bailes, priekšnojauta, ka notiek kaut kas ārkārtīgi svarīgs, pacilātība, apņēmība, prieks. Latviešu inteliģence, maz strādnieku, jo ir darba diena, maz sirmu galvu, daudz jaunu cilvēku. Viņi visi bija vēsturiskā brīža, kad dzima Latvija, liecinieki. Tautas Padomes priekšsēdētāja vietnieks Gustavs Zemgals atklāja svinīgo proklamēšanas aktu. Tika nolasīts dienu iepriekš pieņemtais valsts proklamēšanas akts. Un pēc mirkļa - pirmais Latvijas Ministru Prezidents Kārlis Ulmanis pasludināja par nodibinātu Latvijas valsti kā demokrātisku republiku. Tas IR noticis! Latvija ir piedzimusi! 

Cik patiesi toreiz bija Latvijas Ministru prezidenta Kārļa Ulmaņa vārdi: „Darbs nebūs viegls, bet mani stiprina apziņa par Latvijas tautas spēku, izturību un ciešu apņemšanos novest iesākto lietu līdz galam.” Baumaņu Kārļa sacerētā tautas himna „Dievs, svētī Latviju!” bija kā kārtīgs zīmogs, kas apliecināja  latviešu tautas apņemšanos savu bērnu - Latvijas valsti turēt godā, cienīt un mīlēt.

Piedzimstot bērnam, vecāki apņemas savu lolojumu audzināt, skolot, rūpēties. Piedzimstot Latvijas valstij 1918.gada 18.novembrī, latvieši arī apņēmās veidot to no sirds un neatlaidīgi, novēlot Latvijai saules mūžu. 

Kā saka Māra Zālīte: „Mēs tagad bieži esam nikna, vīlusies, aizdomīga sabiedrība. Un netiekam ar to galā. Gāžam savas negācijas, kur vajag un kur nevajag.” Bieži gribas pajautāt: „Kur palikusi Latviešu tautas apņēmība?” Jāuzdod jautājums sev: „Ko es esmu devis Latvijai?” Darbi, lai runā labie darbi! Mans darbs pašlaik ir mācības un sevis pilnveidošana, lai, pienākot īstajam brīdim, es dotu Latvijai visu savu spēku un zināšanas. Nākotni taču veidojam mēs paši! Ne jau valsts veido cilvēkus, bet cilvēki valsti. Mēs katrs tomēr varam mīlēt šo valsti kaut tāpēc vien, ka esam piederīgi tai.

Mīlestībai nav jābūt neizmērojami lielai un nesavtīgai – pietiks, ja mēs katrs sāksim pats ar sevi: ar mīlestību pret saviem vistuvākajiem ikdienā, ar cieņu pret vecākiem, draugiem, klasesbiedriem un arī citādi domājošajiem. Ar mīlestību kopsim savu istabu, pagalmu, pilsētu un zemi, ar cieņu pacelsim Latvijas karogu katram nozīmīgā goda dienā, bet Latvijas dzimšanas dienā piespraudīsim pie krūtīm sarkanbaltsarkano lentīti. Arī tā var būt mūsu mazā, bet patiesā mīlestība pret savu valsti un dzimteni. JĀMĪL un JĀLEPOJAS vispirms katram ar saviem darbiem, savu valsti – Latviju, jo katram ir sava Latvija, bet mēs katrs esam daļiņa no tās!
2. vieta 

Amanda Zariņa, 
dz. 1998.g.





Jaunpiebalgas vidusskola,





10.klase,

skolotāja Zane Althabere

Es un manas Latvijas nākotne.

Es aizveru acis un jūtu to, kā pavasaru palu straujuma ātrumā 
domas mani aiznes uz Gaujmalu, kur basām kājām sidrabotā rasā lasu piparmētras.  
Es ieklausos ikviena pelēkā laukakmens čukstošajā stāstā. 
Paskatos apkārt un redzu, ka brūnaļas ganās trejdeviņu jāņzāļu pļavās. 

Es pavisam uzmanīgi, ar kāju pirkstu galiem taustu zeltainās bērzu lapas, lai netraumētu kādu no maigi sārtajām bērzlapju cepurītēm. 

Es iekrītu sniega kupenā un notveru trauslu sniegpārslu aukstā plaukstā. Un vairāk par visu es vēlos, lai tā neizdziest... 

Es atveru acis un jūtu  – tā ir mana Latvija. 

Iet gadalaiki, un mainās gadi. 

Es dodos skatīties, kā Dziesmu un Deju svētkos mani bērni ar lepnumu dzied latvju tautasdziesmas un izdejo latvju rakstus. 

Tad, kad saulriets satiek jūru, mēs kopīgi taisām pīlādžogu krelles. 

Ziemassvētkos, vadoties pēc ērģeļu taurēm, caur mirdzošajām  kupenām mēs brienam uz svēto Dievnamu. 

Kopā mēs vērojam, kā, pirmo saules staru apmīļots, savu pirmo lidojumu veic mazais, vēl tik daudz nezinošais  taurenītis. 

Mēs sēžam zem senču ozola un mīlam visu, ko redzam, 

dzirdam un

 

jūtam – 

tā jau arī ir un būs mūsu Latvija. 
2. vieta 
Lada Zajakina

Rīgas Zolitūdes ģimnāzija, 10.klase

Skolotāja Inese Jeļkina 
Eseja

Es un manas Latvijas nākotne
Vai kādreiz esat fantazējuši par nākotni un par to, kādi jūs būsiet pēc 10-20 gadiem, vai mainīsies jūsu valsts, Eiropa un pasaule? Protams, precīzi atbildēt uz šiem jautājumiem nevar neviens, pat zinātnieki un politiķi un arī citu profesiju pārstāvji var tikai izvirzīt hipotēzes un minēt. Jo tālāk ir nākotne, jo gaišāka un daudzsološāka tā šķiet.

Savu nākotni es joprojām nevaru iedomāties, tomēr es ļoti gribētu kļūt par ārsti, jau no pašas bērnības sapņoju par ārsta darbu...Mani vecāki ir farmaceiti, un es jau divu gadu vecumā protu „strādāt” ar mikroskopu. Protams, tas izskatījās jocīgi, bet pēc kāda laika es nolēmu, ka būšu ārste. Ar laboratoriju man ir saistītas gaišas atmiņas un vairākas jautras situācijas. Piemēram, vai jūs varētu iedomāties kādas rotaļlietas bērns varētu atrast pētījumu istabā? Es atradu...Kad vecāki strādāja, es biju palikusi pavisam viena, ņēmu gumijas cimdus, zīmēju tiem seju, lēju iekšā ūdeni, sasēju ar savu matu gumiju un spēlējos ar savām lellēm. Iedomājos, ka tās bija jaukas lelles. Tajā brīdi tās jocīgās „lellītes” man likās visskaistākās pasaulē. 
Man gribētos pēc vidusskolas beigšanas palikt Latvijā un studēt Rīgas Paula Stradiņa Medicīnas universitātē, ceru, ka viss izdosies. Saprotu, ka tagad man ir daudz jāstrādā, un tikai tad es varēšu sasniegt iecerēto medicīnas nozarē.
Es it kā nekad nedomāju par nākotni. Tā pietiekami ātri nāk pati. Jocīgi izklausās, bet manā dzīvē viss notiek...Visi kaut kur skrien, vienmēr kaut ko dara. Stop! 
Ir vienkārši jāapstājas un jāpadomā, vismaz kādu mirkli, par savu dzīvi un nākotni...
Es esmu māksliniece, tieši tāpēc man vairāk patīk fantazēt, izdomāt kaut ko oriģinālu... Manas domas būtiski atšķiras no manu vienaudžu domu pasaules. Protams, es daudz domāju par to, kā man kļūt par dzejnieci, mākslinieci vai rakstnieci, jo mani tas interesē. Rakstot, fantazējot, es pilnīgi aizmirstu visu, kas man ir apkārt. Istabā esmu tikai es un manas domas..
. 
Manuprāt, bērni ir mākslinieki, sapņotāji, fantazētāji... Jautājums, kā būt māksliniekam, kad jūs izaugat.
Koncentrējieties, tūlīt varēsiet izlasīt kaut ko iepriekš nedzirdētu. Ceru, ka jums patiks manā fantāziju pasaulē...Skrienam! Ātrāk, ātrāk... Redzi tās, lielās senās divstāvu durvis? Aiz tām atrodas tavi piedzīvojumi... Nu re, tev vajag tikai atvērt durvis, un tu nokļūsi nākotnē. Baidies? Apsolu, tev tur patiks, tikai atver durvis! Malacis, ejam uz priekšu – pretī neparastajiem piedzīvojumiem!
Durvis bija tik smagas, it kā tās netiktu vērtas jau vairāk nekā simt gadu. Kad es atvēru smagās durvis, pēkšņi, ļoti spoža gaisma sāka tuvoties no tāluma. Tā spīdēja man tieši acīs, es neko neredzēju...Es lēnām pagāju trīs soļus uz priekšu, sirds sāka pukstēt straujāk... Pēc kāda laika gaisma atkal sāka izzust. Tad es pamanīju, ka tā nemaz nebija vienkārša gaisma, tas bija, kaut kāds robots, kuram acu vietā bija lampiņas. Droši vien tas bija lukturis, tikai neparasts, ne tāds, pie kāda es biju pieradusi mūsdienās. Es griezos apkārt – visur roboti, cilvēki lido speciālos kostīmos, mājas tik milzīgas, ka, skatoties uz augšu, man likās, ka tās ir bezgalīgas.
 Es neticēju savām acīm – visapkārt roboti. Man pat kļuva neomulīgi, likās, ka tas ir sapnis, un tūliņ es pamodīšos, un tas viss izzudīs tikpat ātri kā parādījās. Kas notiek? Kas tas ir? Fantāzija? Manas domas? Nē, viss ir tik reāls, dzīvs, it kā es būtu nokļuvusi kādā no savām mīļākajām filmām ar Džoniju Depu... Nu, jā, es pēkšņi visu sapratu – nevajadzēja naktī lasīt māsiņai tos stāstus par citplanētiešiem un robotiem! Bet viņai tik ļoti tie stāsti patīk, es nevarētu pateikt - nē, noteikti nevarētu. Tomēr es vēlreiz palūkojos apkārt un biju pārliecināta, ka tā ir realitāte.
Tajā brīdī man it kā „atgriezās” atmiņa un es atcerējos, ka nesen mēs ar draudzenēm atradām ļoti vecu un dīvainu piecstāvu māju Imantas mežā, netālu no mūsu skolas... Atcerējos arī, ka visi baidījās iet iekšā un jokoja, ka tur dzīvo spoki, ka to māju sargā tie, kuri tajā dzīvoja un nomira. Atgādina šausmu stāstu sižetu. Vai ne? Man bija bail, tomēr es ar savu bērnības draudzeni Beāti iegāju iekšā...Tur bija tumšs, visur bija vecas mēbeles, likās, ka tās no mana skatiena salūzīs, tur bija tik daudz grāmatu, ka mēs pat nodomājām, ka tajā vietā varētu organizēt veselu bibliotēku. Istabas pretējā stūrī bija tās senās divstāvu durvis...Jā, jā, tieši tās, kuras es jau minēju sākumā. Atceraties?
Mēs ar Beāti ilgi domājām, kas ir aiz tām burvīgajām, noslēpumainajām  durvīm? Es negulēju visu nakti, tomēr tik un tā prātā nenāca neviena doma. Pēc kāda laika es nolēmu aiziet un atvērt tās durvis, un beidzot es esmu šeit – robotu pasaulē, kā  pati to nosaucu.
Man bija šoks, es ilgu laiku stāvēju un nevarēju pat pirkstu pakustināt, es šeit ideāli iederējos, jo pati stāvēju nekustīgi kā robots. Garām gāja cilvēki, brauca roboti un mašīnas, skrēja suņi, kaķi. Pēkšņi, es pamanīju, ka man garām pagāja kāda meitene, ļoti līdzīga manai māsai, bet lielāka auguma, un viņa izskatījās vecāka. Viņai bija jauks, neparasti mīļš un bērnišķīgs smaids, kuru es nekad nevarēšu sajaukt ar kādu citu. Es sāku saukt viņu, kliedzu tik skaļi, cik vien spētu, bet viņa mani nedzirdēja. Man likās, ka es esmu viena visā pasaulē, jo neviens - ne robots, ne cilvēks, ne dzīvnieks - mani nedzirdēja. Es skrēju viņai pakaļ, piekusu un likās, ka nevarēšu vairs paspert ne soli...Māsa apstājās pie vienas no daudzststāvu mājas un pateica: „Atvērt durvis!” 
Tajā pašā sekundē durvis atvērās. Meitene gāja iekšā, es steidzos pakaļ. Uz sienām, kuras bija līdzīgas lielajiem datoriem, visur bija reklāma - „Lēti lauki uz Marsa”, „ Nopērc vienu robotu-draugu un otru iegūsi bez maksas”, „ 2031. gada Kosmosa Cīņu Turnīrs, gaidām visus drosmīgos cilvēkus, kuri bieži uzturas kosmosā, atbalsta kompānija – SIA Mēness Sporta un Veselības Komanda”. Izlasot reklāmas, es sapratu, ka esmu nokļuvusi 2031. gadā. Es neticēju savām acīm, bet tā bija realitāte.
Vai tad tāda būs mūsu nākotne? Vai tad tādā Latvijā es dzīvošu? Visapkārt roboti, reklāmas, mašīnas, jaunās tehnoloģijas, ceļojumi uz citām planētām. Veselu dienu, pavadot kopā ar meiteni, kura līdzīga manai māsai, es sapratu, ka Latvijā viss ir mainījies. Cilvēki ļoti maz sarunājas, maz laika pavada kopā, lielāko darbu daļu veic roboti, liekas, ka roboti ir nozīmīgāki nekā paši cilvēki; visur reklāma – nevar ne soli bez tās, reklāma seko cilvēkam. Redzot to visu, man gribas vienkārši kliegt: „Cilvēki mostieties! Tāda pasaule nevar būt īsta! Tā atgādina kādu savādu emociju, prieka, sajūsmas datorspēli, kurā ir tikai dzīves imitācija, bet nav nekādu jūtu! Atveriet acis! Paskatieties apkārt!”

Uz brīdi pat likās, ka  pasaulē būs tikai roboti, jo cilvēki kļūs viņiem līdzīgi – bezjūtīgi, egoistiski, garlaicīgi, tomēr māsas smaids deva man lika ticēt... Prātā atausa doma par atgriešanos: Kā es varu atgriezties atpakaļ? Vai cilvēki varēs izglābt civilizāciju vai par vēlu?
Es nolēmu skriet uz to vietu, no kurienes viss šis dīvains notikums sācies, kur es satiku māsu. Es skrēju, skrēju, skrēju...Bet man visas tās mājas likās vienādas, atgādināja labirintu, no kura nevarēšu atrast izeju. Pēkšņi, es pamanīju robotu barā mazu meitenīti, kura raudāja un sēdēja uz sola. Es piegāju un pajautāju: „Meitenīt, kas tev noticis?” Viņa ļoti brīnījās, ka es viņu dzirdu un redzu. Meitene pastāstīja man, ka, nepaklausot vecākus, viņa aizgāja uz to piecstāvu māju un nokļuva šajā vietā, viņai bija bail, meitenīte nezināja ko darīt. Vai tas neatgādina manu situāciju? Es paņēmu meiteni aiz rokas un mēs kopā turpinājām meklēt izeju. Bet viss bija velti. Sāka līt lietus, ārā nebija ne robotu, nevienas dzīvas būtnes. Tad tālumā mēs pamanījām atkal to spožo gaismu, kuru es redzēju, kad nokļuvu nākotnē un nodomāju, ka tas bija vienkārši robots. Skrienot pēc gaismas, tā kļuva aizvien spožāka un spožāka...Pēkšņi viss kļuva balts, un pēc brīža mēs jau stāvējām pie tām divstāvu durvīm. Mēs skrējām prom no tās burvīgās mājas, jo tādu piedzīvojumu mēs vairs nevēlējāmies.
Kad es atnācu mājās, es pastāstīju visu savai ģimenei un draugiem, bet neviens man neticēja un joprojām netic. Visi domā, ka man vienkārši ir bagāta fantāzija un es visu to izdomāju. Tomēr es zinu patiesību.
Nākotne – tas ir kaut kas tāds, kam mēs visi, gribot vai negribot, tuvojamies ar ātrumu 60 minūtes stundā. Domājot par nākotni, man šķiet, ka viss vēl simts reizes mainīsies. Nākotne nav iekalta akmenī. Lietas mainās. Ir jādzīvo tagad! Mēs zinām tikai to, ka mums jāmirst, un patiesībā tas ir vienīgais, ko mēs noteikti zinām par savu nākotni. Viss pārējais ir tikai minējumi, kas laika gaitā bieži vien izrādās maldīgi.
Nevajag gaidīt brīnumus, ir vienkārši jādara viss savas ģimenes, draugu, valsts, pasaules labā. Ņem vērā, pagātne – tās ir atmiņas, nākotne – tā ir iztēle. Šis brīdis – tā ir Tava dzīve.
Latvijas nākotni es redzu daudzkrāsainu. Manuprāt, visas problēmas mēs atrisināsim, tikai vajag, lai katrs iedzīvotājs rūpētos par savu valsti un cienītu to. Ja cilvēks neciena savu valsti un kultūru, neciena arī pats sevi. Aizverot acis, iedomājoties mūsu nākotni, es redzu draudzīgus, izpalīdzīgus, sirsnīgus cilvēkus un stipru, vienotu valsti. Galvenais būt visiem kopā, cienīt citam citu. Latvija ir kā liels un stiprs ozols, kurš kļūs aizvien varenāks, košāks un augs augstāk un augstāk katru gadu, mēnesi, nedēļu, dienu, stundu un pat minūti. Drīz manam ozolam, manai valstij būs 96 gadi. Atmiņā ataust Kārļa Ulmaņa vārdi: „Latvija, lai mūžam dzīvo kā pērle jūras apskalota, saules — mīļās labās, gaišās, karstās – saules apstarota un sildīta, mūsu siržu mīlēta un mūsu roku, mūsu visu spēku un zināšanu celta un mūsu krūtīm un rokām aizstāvētā un sargātā Latvija tagad un visos laikos.”
Neviens nevar pateikt, kāda būs mūsu nākotne, bet es apsolu, ka Latvija vienmēr dzīvos manā sirdī un būs man mīļākā un skaistākā vieta visā pasaulē! Latvija ir kā mana otrā māte, mana saule, mana dzimtene! Paldies par to, ka tu esi...Par to ka esi tieši tāda, ka katru dienu, agri no rīta pamostoties, es atvēru acis un esmu laimīga un lepna, ka esmu tieši šeit, šajā vietā, manā Latvijā!
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